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ACS ERNG
-a mitiszaki tudomanyok doktora

Cimkod (AKS) kapcsbl(’) alkalmazésa‘

’ | integralt digitalis hirkozlé halézatokban

Ismeretes, hogy a hazai telefonsfirfiség (100 lakosra es6 beszé-
16helyek szama) alig éri el a tizenkét — e tekintetben legfej-
lettebb — eurdpai kapitalista 4llam mintegy 40-es atlaganak
az egynegyedét.

A hirkdzlésben a lemaradds — ennek infrastruktiras jel-

lege miatt — végiil is ipari, de taArsadalmi fejlédéstinket is-

akadalyozni fogja. .

Ismeretes az is, hogy az M. K. Bennet mutaté6 — mely az'

egy foére es6 nemzeti jjvedelem és a beszél6hely-stirliség ko-
zott Allapft meg toérvényszerliséget — jelenleg fele, de csak
negyede annak, amennyi az 1990-re tervezett nemzeti jo-
delmiinknek. megfelel.

Végeztek szamitasokat arrél, hogy. az évi — kozel 1 milli-
ard — helyi és helykozi beszélgetésben, ha az atlagos torlédasi
varakozast 2 percnek vessziik, az emiatt keletkezd munkaidd-
veszteség, valamint a késé vagy elmaradé intézkedések egyttt-
véve évi 4—5 milliard forint kart okozhatnak. Ez a becslés
pontossagra igényt nem tarthat, de mégis elgondolkoztaté, és
nagysagrendje talan nem is vitathaté. .

Nem lehet vitas, hogy realis és mindenképpen teljesitendd
feladat lenne 1990-ig a jelenlegi 10 alatti‘beszélShely-stirtiséget
40 kozelébe hozni. Ez alatt az emlitett kapitalista orszagok
telefonstirtisége — a trendek becslése alapjan — ‘60 kozelébe
jut, tehat csak szerénynek mondhaté a kovetési iitem, mely-
nek megval6sitasa ennyire is ‘csak nagy eréfeszitéssel, taldn
100 millidrd forintot is meghaladé beruhdzis aran volna le-
hetséges. .

A telefonslirliség novelésének igényét nem szabad egyszerli-
en versengésként felfogni, hanem az elSiranyzott termelés és
életszinvonal megvalésithatésdganak épp oly eldfeltételének
kell tartani, mint pl. az energiabazisnak a megnovekedett
sziikségletekhez val6 igazitasat.

Ez a feladat 3 milli6 tovabbi vonal 1étesftését, és a meglevd
= kozel 1 milli6 — vonal nagy részének korszerfisitését igény-
li. Tételezztik fel, hogy egy févonali beszél6hely beruhazasi
(kdzpont, halézat, éptilet) koltsége 30—40 000,— Ft, az al-
kozponti beszéldhelyeké pedig 5—10 000,— Ft.

Tervek szerint a halézat rekonstrukeci6jat, illetve bovitését
crossbar és fokoz6d6 mértékben elektronikusan vezérelt cross-
bar (kvazielektronikus) kézpontokkal oldaniank meg.

Nines hir arrél, hogy az elkévetkezé 10—15 éven belill je-
lentdsebb mennyiségli elektronikus kézpontot kivannak be-
vezetni. Ha az 1990-re elérendd 40-es slirliségi szintet 100%-
nak vessziik, akkor — figyelemmel az elavult berendezések
kivaltasanak szikségességére is — a majdani 40-es slirliség-
nek ez idg szerint mintegy 15—20%-at vehetjlik teljesitettnek.
Mivel eszerint a fejlesztésben megteendé ttnak ugyancsak
a kezdetén vagyunk, indokolt, hogy terveinket mind a techni-

kai kivitelt, mind a szAdmszerliséget illet6leg felilvizsgaljuk.

Ismeretes, hogy tisztan elektronikus kézpontok mér jelen-
leg is miikédnek kilfé6ldén — préba és végleges tizemben —
tovabb4, hogy e téren elvi és némi gyakorlati — nemzetkozi-
leg is ismert — eredményeink is vannak. )

Feltehet6 a kérdés, szabad-e a hazai halézatbdvitésbdl a
tisztan elektronikus megold4sokat id6ben t6bb évtizedes ta-
volsagba kitolni ? ‘ :

A szerkesztGség megjegyzése. Lapunk szerkesztési iranyelvei

szerint egy szdmunkban 8—9 oldalnal hosszabb cikket nem.

kozlink. Ez esetben kivételt kellett tenniink. Dr. Acs Ernd,
kétszeres Kossuth-dfjas, a TKI ny. igazgatéja, a HTE Eln6k-
ségének tagja azzal a kéréssel kiildte be hozzank cikkét, hogy
tobb évtized alatt kidolgozott gondolatait teljes terjedelem-
ben és dsszefliggben kozoljik. Dr. Acs Erng ezen-kivansdganak
tesziink eleget és egyben jelezziik, hogy a szerz6 magas szak-
mai kvalifikaci6jara valé tekintettel a cikk adatait és tartal-
mat nem ellendriztilk és a cikk lapunkban valé kozlése nem
jelent az AKS kérdéssel kapcsolatban zajlé vitakban a HTE
részérdl allasfoglalast.

Beérkezett: 1977. X. 16.
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Kar volna ebb6l a nagy fejlesztési programbél a korunk
miszaki fejldését oly nagymértékben felgyorsit6 elektronikus
forradalomnak erre a teriiletre esé eredményeit til késén al-
kalmazni — gyakorlatilag kizarni.

E tanulmany célja kimutatni, hogy az ebben javasolt AKS
rendszer alkalmazasa esetén, pl. a 4 milli6 vonalas (40-es tele-
fonstirtiségli) homogén telefonhal6zat sokkal olesé6bban volna
kiépithetd, mint a tervbe vett crossbar, részben elektronikusan
vezérelt (kvazielektronikus) crossbar kapcsol6s bdvités.

Mivel a meglev$ rendszerhez az fijat hozza kell illeszteni,
az illeszt6 egységek (intbrface, transzlator) koltsége természe-
tesen rontja az 1j elektronikus rendszer gazdasagi mutatéit.
A hagyoményos és az 1j kozotti problémak —ahol az id6-
osztasos telefonkézpontok mar viszonylag nagy vonalszammal -
be lettek vezetve, — mind technikailag, mind anyagilag sziik-
ségszerlien megoldottak (pl. 100 000 wvonalsz.  ALCATEL
Franciaorszdg, milli6és vonalszdmt tranzit kézpont USA).
Nyilvanval6, hogy a probléma annal kisebb, minél nagyobb
aranyn lehet a meglevd hal6zat 1ij rendszerrel valé b4vitése.

" E tekintetben kedvez6bb a helyzet ott, ahol a kiépitettség

alacsony foku (pl. 10% alatti), mint ahol ez 50% kérili. Az

elébbi csoportba tartozunk mi, és tartoznak a harmadik vilag .

1% koruli kiépitettségli — épp ezért a kodzeli jovdben jelentds |
telefonigénnyel jelentkezé — fejlédé allamai. Itt a régi és az
1j. kozotti konfliktus kevesebb volna, mert tébbnyire mindjart
az tjjal lehetne kezdeni. ‘

Ha mi lehetnénk, akik a tisztdn elektronikus rendszert
idében szallithatnank, j6 és tartés exporthoz jutnank! Jé6
lenne felfigyelni erre a — mi méreteinkhez képest — szinte
korlatlan lehetdéségre, kiillonds tekintettel pl. a mikrohullamn
4tvitel hazai termékeinek ezaltal kénnyebbé valé értékesit-
het§ségére is. Ez lehetne a modern ponttél pontig val6 6ssze-
kottetés egy kézben.

Korai lenne a halézati illesztés koltségeivel most részlete-
sebben foglalkozni, ezért csak kvalitatfv értékli érvként em-
liteném meg, bizonyara lehetne az 1j 3,5 millié vonalas halé-
zatot gy megtervezni, hogy ez a régi 0,5 milliés halézattal
viszonylag kevés ponton érintkezzék. Belathaté, hogy teljes.
kiépités esetén a forgalom 7/8-ad része mar az 1ij és csupan az
1/8-ad része bonyolédnék le a régi rendszerben. Igy a fejlesz-
tési terv védrehajtdsa kozben fokozatosan javulndnak mar
a kezdetben sem kedvezdtlen gazdasagi mutaték.

E tanulmany célja — mint mar emlitettem — bizonyitani,
hogy a halézat rekonstrukci6éjat a- klasszikus 1t folytatasa
helyett a tisztan elektronikus rendszert valasztva, jelent8sen
olesébban lehetne elvégezni. Varhat6, hogy pl. a beszéduttal
kapesolatos f6 teriileteken — ilyenek a koncentratorokat és
a kézpontokat 6sszekot6 tronkok, a koncentratorokban és koz-
pontokban alkalmazott kapesolék (crossbar gépek), valamint
ezek vezérlése — a megtakarftas a 90%-ot meg is haladhatja.
Ez a 16 tériilet a klasszikus megoldasban a beruhazas 2/3—3/,
részét teszi ki.

A rekonstrukcié beruhdzasi volumene kb. (3 x10%4x 3,5x
108=1,05x 1011) =105 millidird forint lenne a mai 4rakon.
Figyelembe véve a rohamosan emelkedé anyagarakat, az

- ugyancsak emelkedd munkabérkoltségeket, ezek kovetkezté-

ben a beruhézisi volumen nyilvan jelentdsen emelkedni fog.
Ezzel szemben az elektronika alapbéazisa, a félvezetds készit-
mények 4ra t6bb éves tapasztalat szerint 4llandéan és jelen-
tdsen csbkken a jelenlegi gazdasagi valsag ellenére is! Kilo-
nosen figyelemre érdemes az ujabb id6kben — hazinkban
is — rohamosan terjed6 mikroprocesszorok ugrasszerfien ol-
csObbit6é hatasa! . . i

Ezen elemzésekkel elsdsorban a szlikebb értelemben vett
telefonszakemberek figyelmének felkeltése a szadndék, de nem-
csak az 6véké, hanem Aaltaldban a miiszaki-gazdasagiaké is,
ezért az Gsszehasonlitisok és egyes Allithsok elbiralasat meg-
konnyftendd tobbé-kevésbé ismert szamadatokat és szamitaso-
kat is kozlok.

Induljunk ki abbél, hogy a 40-es telefonstirliség orszagosan
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3,5 milli6é vonal, 350 db 10 000 vonalas crossbar kézpont fel-
szerelését Igényli (az arviszonyokon alig valtoztat, ha a valé-
sagban 20 vagy 16 000-es kézpontok is épiilnek). A konnyebb
attekinthetdség érdekében olyan — -ardnylag kisebb — meg-
takarftasokat, mint az elektronikus wvezérlés a koltséges és
anyagigényes crossbar kapcsoldmezé6 meghagyasa mellett,
vagy pl. a nem perspektivikus ikervonalak alkalmazasat stb.
nem vesszilk figyelembe — amennyire lehetséges egyszer(isi-
tiink és megmaradunk a klasszikus gyakorlat szamadatai
mellett.

Tapasztalati adatokkal igazolhaté, hogy az ARF 102 tipusu
10—20 000 févonalas kiépitésli crossbar kozpont teljes 1éte-
sitési koltsége (az épiilet és a halézat koltségeit kivéve), sze-
relést és iizembe helyezést is figyelembe véve, 90 000,— Ft/er-
lang-nak vehet$ j6 kozelitéssel. Azaz egy tavolabbi jové6 igé-
nyeit is kielégité 2800 erlang forgalmu (0,17 erl/vonal) 16 384
vonalas f6kozpont 1étesitésének Kkoltsége 2800 x 90 000 =
252 MFt lenne néhany év el6tti drakon. Igazolhaté tovabba,
hogy a kézpontban felhasznalt szinesfém mennyisége 107 ton-
na. Egy ilyen f6kozpont el6fizetdi és tronkhalézatanak atla-
gos érparhosszat bizonyos beszél6hely-stirliségi és teriileti meg-
fontolasokkal hatdrozhatjuk meg. A nagy-budapesti halézat-
ban ezredforduléra mégis csak meg kellene valésulnia az 50-es
beszél6hely-stirtiségnek. Ez egymilli6 vonalas halézat lenne,
jellemzden szévevényes, amelyben azonban a nagyvérosi jel-
leg miatt a forgalom zéme csillaghalézatban bonyol6dnék le.
Feltehet8, hogy a lakdtelepek épitési tendencidja folytan az
1 km? teriiletre es6 beszél6hely-siirliség Nagy-Budapest
526 km? teriiletén eléggé egyenletessé valik, és igy a f6varos
64 db 16 384 vonalas f6kézpontja egymastdl kozelitbleg egy-
forma, kb. 3 km-es tavolsagra helyezkednék el (egy f6koz-
pontra es§ teriilet: 526/64 = 8,2 km?). Ebb4l eredden egy £6-
kézpont atlagos tavolsaga a Nagy-Budapest geometriai stuly-
pontjaban épitett tronk (tranzit) kopontoktél 8,6 km, az el§-
fizet6nek a f6kézpontjatél pedig 1,1 km az atlagos tavolsaga.
Szamitasokat tovabbra sem részletezve, a f6kdzpontok széve-~
vényes hal6zatban valé Osszekapcsolasa esetén az atlagos
tronkhossz 13 km 16vén (mindegyik mindegyikkel) a hal6zat
koltsége — a hosszabb 1t és a kedvez6tlenebb nyalabhatasfok
miatt — mintegy megkétszerezédnék, igy tehat a csillag- (su-
garas) halézat a klasszikus rendszer szempontjabdl elényosebb
1évén, ebbdl indulunk ki az AKS-sel valé dsszehasonlitasnal is.

A 8,6 km-es trénkszakasz hatasfokaul vegyiink 0,8-et
0,002 veszteség mellett, igy a f6koézpont 2800 erl forgalmat
2800 x 1,25 x 8,6 = 30 100 érparkm-a gyakorlat szerinti 0,8 mm
atmér6jli rézerti kabelen lehet lebonyolitani. A f6kézpont
eldfizet6i halézata pedig 16 384.x 1,1 =18 000 érparkm a gya-
korlat szerint 0,4 mm-es rézerli kdbelt igényel. Az ératmér6tél
fiiggetleniil a kabelek fektetési koltségét vegyiik egységesen
5000,— Ft/km-nek.

A fentiek figyelembevételével egy 16 384 vonalas 2800 erl
forgalmii crossbar kézpont tréonk és elfizetési halézatanak ara:

240 MFt és a hal6zat vorosréz silya: 311,4 tonna
Osszefoglalva: kézpont + halézat......... 492 MFt
vorosréz (szinesfém is) 418 tonna

A fentiekbdl egy vonalra: 30 200 Ft/vonal
25,5 kp réz/vonal

Ezeket 6sszevetve, a kozismert vonalankénti terv-arral (35 000
Ft/vonal) az arkalkulaciét korrekinek kell tekinteni, bAr nem
tartalmazza az el6fizet6i Kkésziillék arat, az épitkezés és a
tréonk- (tranzit) kozpont fejletsztésének megfeleld hanyadat,

A szerz6 el6tt nem ismeretes az egy f6kézpontra es6 tronk-
(tranzit) kézponti kgltséghdnyad, ezért feltételezi, hogy ez az
egységekbenlevé kapesol6gépek szamaval aranyos. A f6kézpont
eléfizet6i fokozataiban 1300, a csoport és vonalvalaszt6 foko-
zatokban pedig 2000 a trénk- (tranzit) kézpontban ugyancsak
2000 20 x 10-es kapcsolégépet vesziink az ismert méretezési

2000
elvek alapjan szamftasba, és igy 3300 252=157 MFt a

tronk- (tranzit) koézponti bévitési hanyad, mely kozvetett
koltségként jelentkezik egy f6kozpont beruhazasakor. A fel-

és igy ennek

2000
hasznalt szinesfém ariny ugyancsak
3300
2000
mennyisége 3300 107 = 65 tonna.

A 16- és tronk- (tranz1t) kézpontok egyiittes

beruhazasi ara 407 MFt

A 16~ és tronk- (tranzit) kézpontok, valamint

a halézat egyiittes rézstilya 483 tonna
A hal6zat ara valtozatlanul 240 MFt
A Kkopontok és halézat egyiitt 647 MFt

A fentiekbél egy vonalra jut: 39 500 Ft/vonal
29,5 kp réz/vo-

nal

Ez is eléggé a 35 000,— Ft-os tervar kézelében van.

Most az AKS rendszer hal6zati koltségeire tériink at. Ve-
gyiik azt a varianst, mely vilagvarosi rendszer szempontjabol
a legegyszerlibb és ugyanakkor legelényo6sebb is. A teriileten
csak 512 vonalas koncentratorok vannak, mert a f6kézpontok
mind egy helyre, a teriillet geometriai stilypontjaba, a nagy-
budapesti trénk- (tranzit) kézpontban vannak dsszegytijtve,
pontosabban ez a kdzpontcsoport képezi az egymillié vonalas
tronk- (tranzit) kozpontot. A Kkoncentratorok atlagos tavol-
saga a centrumtdl akkora, mint a crossbar esetében a f6koz-
pontoké — 8,6 km.

A centrumban maximalisan 64 f6kozpontot kell beallitani,
ha sziikséges, ezek koziil tetszdleges szamn telepithetd a terii-
leten, akar valamennyi is, a széls§ esetben a tronkkoltségek
kb. megkétszerez6dnek. Egy f6koézpontra 32 db 512 vonalas
Koncentrator kapcsolhaté. igy tehat a trénk- (tranzit) koz-
pont vonalszdma: 64 x 32X 512 =1 048 576 lenne.

Orszagos vonatkozasban a tronk- (tranzit) kézpontok egy-
méssal szévevényes (tetszélegesen) sok milliés hal6zatot alkot-
hatnak. A nagy-budapesti hilézatban egy koncentratorkorzet
atlagos teriilete 526/32x 64 =0,257 km?, tehat egy eléfizets
atlagos tavolsaga a koncentratoratél 0,19 km. Ez a Kis tavol-
sag megengedi az ératméré 0,2 mm-re csfkkentését anélkiil,
hogy a hurokellenallds az 1000 ohm-ot elérné és megengedi
a négyhuzalos eléfizetéi vonalak alkalmazasat, mikézben a
felhasznalt vorosréz a klasszikus 2 huzaloshoz képest a felére
csokken! ‘

A Kkoncentratort 2 PCM vonal koti 6ssze a centrumban levé
f6kozpontjaval. A vonalak 29 db 17 bites AKS kédot visznek
at, melyek 0,333 aktivitasi faktorral szdmolva, 29/0,33 = 87 erl
beszédforgalmat biztositanak. Egy tovabbi 17 bites kéd a
szinkronjelet és a vonaldllapot-jelzést viszi, és tovabbi 1 bit
a szinkronjel kiegészitését végzi. Ennyi informacié megy at egy
letapogatasi periédusban. A maximalisan létesithetd ossze-
kottetések szama 110, ami 0,002 nyalab veszteséget eredmé-
nyez.

yA 2800 erlang forgalmn 16 384 vonalas — 32 koncentrato-
ros — fékozpont tronk- és eléfizetdi halézatanak koltségei a
milli¢ vonalas nagy-budapesti hal6zatban:

PCM trénk 32 x 2 X 2x 8,6 km = 1100 érpkm. \

4 5000,— Ft =55 MFt

PCM repeater 550/1,8 =306 db 4 15000 Ft =4,6 MFt

Az eléfizet6i halézat hossza

16 384 % 0,19=3113 km

4 eres k4dbel o = 0,2 mm rézerekkel, a4 g e

5000, — Ft =15,6 MFt
Osszesen 25,7 MFt

A hélézat rézszitkséglete: 1100 x 9 kp+

+3113x 1,125 kp =13,4 tonna:

Most az AKS kapcsolastechnika ar- és anyagelemzése ko-
vetkezik. A meglep6 aranyok igazolasa, ill. elfogaddasa mind
a szerz6t, mind az olvasét az el6z6ekhez képest nehezebb
feladatok elé allitja. Ugyanis crossbar halézat, ill. kapcsolas-
technikajanak koltsége vagy szinesfém-sziikséglete. ismert,,
vagy tobbé-kevésbé Jhozzaférhet6 adatok alapjam ellendriz-
hetS. Az a tény, hogy az egy vonalra esé beruhazasi koéltség
elég jol egyezik a tervarral, bizonyiték lehet az értékelés ‘hite-
lességére akkor is, ha pl.-az 5000,— Ft/érpkm Kkabeldrat va-
laki sokallja vagy éppen kevesli. Hasonl6képpen az ,,lizembe
helyezett” crossbar f6kézpontok 90 000,— Ft/erlang Aarat is
— tapasztalati alapon — hitelesnek veheti az, aki 1—3000 er-
lang forgalmn kozpontok Artételeit elemzi. Elemzésiinkben
az imént a crossbar f6kozpont halézatanak koltségére
240,— MFt-ot, az AKS f6kdzpontéra pedig 25,7 MFt-ot ad-
tunk meg. Az Arviszony 240/25,7 = 9,34, az érpArkm viszony
48 000/4213 = 11,4, végiil a rézsulyviszony 311,4/13,4 = 23,2
A rézsulyviszony klugré értékének az a magyarazata, hogy
a koncentrator nélkiili eléfizetéi halézat 18 000 érparkm-=ével
szemben a koncentratoros AKS halézatban csak :3113 km 4
eres, de még igy is csak fele'keresztmetszetli — fele rézsulyn —
kabelre van szitkkség. PCM tronk tételben a k;’ibel Aran Kiviil
csak a repeaterek ArAt szerepeltetjik 4,6 MFt-tal, holott a
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- ebhez tartozé 32 db 512 vonalas koneentra
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trﬁﬁk, mely 64 PCM vonalbél all, elvileg 64 terminalb6l in-
dul, melyek egyiittesen 64x1,3=83,2 MFt-ba keriilnének.
De mivel a vonalakban — a két terminal kézétt — a PCM

" elektronikabdl csak repeaterek szerepelnek, jogos csak ezek-

kel szamolni a hal6zat koltségeinél, és a PCM elektronikdnak
az AKS-hez szilkséges tobbi részét pedig a kapesolastechnika-
nal elszamolni. Ennek az elszamolasi kotelezettségnek a fenn-
tartasa mellett, ugy véljiik, igazoltnak vehets, hogy a trénk
és el6fizetéi halézat jelenlegi koltségeihez képest az AKS ha-
16zat alkalmazdsa mintegy tizedébe keriil, és hogy a rézmeg-
takarftas mértéke 95%. Mint mar kimutattuk, a 16 384 vona-
las, 2800 erl forgalmu crossbar ARF 102 tipusi f6kézpont,

. és az ehhez sziikséges tronk/tranzit/kézponti bgvités egytiites

beruhazasi koltsége 407 MFt-ra tehet$ (épiilet nélkiil). A szer-
z6-azt kivanja valdészinfisiteni, hogy ugyanakkora vonalszam

. és forgalom esetén az AKS rendszer beruhdzasi koltség

~ véarhatélag — nem haladja meg a 35 MFt-ot. :

Mivel nem gyartmanykoltség elemzése a feladat, ezért rend- |

szer- és aramkori tervekbél kiindulva, az esetleges gyarthaté-
sag realitasat el6kalkulaciéval is alatamasztva, a valéban 1j
miiszaki alkotasok szabvanyos utjat kell jarnunk. A kapesolas-
technikdnak minden eleme olyan félgyartmany, melyeket a
hirad4astechnikaban széles korben hasznélnak, és amely eredeti
rendeltetésiiknek inegfelelé médon funkcionalnak a rendszer-
technikai kévetelmények szerint elkészitett szabvanyos nyom-
tatott Aramkéri kartydkon. Az-,egész”’ szempontjabol fél-
gyartmanyoknak tekintendék a PCM technika a fentebb mar
emlitett repeaterein kivil valtozatlan kivitelben felhasznal-
haté 2/4 huzalos atalakiték, az analég/digital atalakiték,
mintavevék, impulzusgeneratorok, id6jelkinyerdk stb. Ugyan-
ez igaz az Osszes felhasznaland6 anal6ég és digitalis integralt
aramkordkre (IC). Az aramkéri igények kielégithet6k a keres-

. kedelemben kaphat6 — legfeljebb 25 MH-€s, tébb éve gyar-

tott — IC-készlettel. Tehat az AKS kapcsolastechnikanak
gyartasi vonatkozasban sem az anyag, sem a technolégia ol-
dalarél nincs akadalya. ' .

A tanulmany tovabbi fejezeteiben ismertetett rendszer-
technikai elvek és Aramkoéri vazlatok — merjik remélni —
elégségesek ahhoz, hogy megitélhetd legyen a kapesolastechni-
kai szolgaltatas szinvonala és az aramkoéri megolddsok ennek
megfeleld biztonsagos kivitele. Az §sszes aramkordk szamitas-

technikai biztonsagnak, mivel egyetlen mozgé alkatrészt sem

terveztiink ezekben. Aramkori részleteket tekintve pedig. ka-

_puk,‘térolék, komparatorok, szamlalék, multiplexerek stb.

szabvanyos aramkoéri kartydkon, szabvanyos szamitégépes
feladatokat oldanak meg telefonszolgaltatas cimén. Nagy vald-
szinliségggel allfthatd, hogy ezeket a kartyakat az iparban

,sokféle kivitelben megtervezték &s gyartjak is. Epp ezért az

olvas6k nemcsak elbiralni tudjak az itt javasolt adramkoéroket

hanem — sok esetben — mér gyartott és a javasoltnal is job~_

bat ajanlhatnak. Az aramkéri véazlatokat a szerzé wvaléban

" »vazlatnak” tekinti, és nem kidolgozott Aramkoroknek. A cél

kettds: egyik az aramkori elképzelés ismertetése, a ‘masik
az dramkori elemek szambavételével a valésagot eléggé meg-
kozelité képet nyerni a gyartas varhaté koltségeirdl. - )

A koltségmegitélés akkor is redlis marad, ha pl. egy atme-
neti tarolé autonom vezériésének a szerzé altal 30 1C-t igényld
4dramkore a:valésagban 20 vagy éppen 40 lesz. Ebbél egy
koncentratorban kettd kell, viszont: az el6fizet6i aramkorok-
b6l ‘512. 1tt elgfizet6ként 10 IC-t terveztiink, azaz kereken

5000-et. A koncentratort egy 512 csatornas PCM multiplex -

képezi, viszonylag kevés switching kiegészitéssel. Az AKS elv
lehetdvé teszi, hogy a 87 erlang forgalmat letapogatasi pe-
riddusonként 29 AKS kdéddal bonyolitsak le. Tehat 2 PCM
vonalon torténd 4atvitelhez csak egy A/D atalakité és kissé
médosftott mintavevs kell, azaz egy PCM terminal elégséges.

Ismert, hogy egy PCM terminal digitalis aramkorei kb.
150 IC-t tesznek ki. Tehat elég a 6 figyelmet az eldfizetsi
csatornaaramkorokre iranyitani. Az AKS kapesolastechnika
koltségeinek 92%-a jut a 32 koncentratorra és csak 8%-a a
2800 erlang forgalmu f6kdzpontra! Ezért voltaképpen a kon-
centratorok a donté koltség tényezsi, viszont a kapcsolas-
technikai megoldasok tiszta digitalis Aramkérok 1évén, mind
az autonom, mind figgd. (kozponti) vezérlés szempontjabdl
4dramkori vazlatok alapjan kénnyen megfitélhetdek. Megjegyez-
ziik, hogy-itt is az IC-k tilnyomé része (86%-a) a cimvaltd
dramkordkbe van beépitve. 3500 egyforma meméria, ill. cim-
komparator aramkor van. Ezek szerint ar szempontjabél két
Aramkort kell elemezni, az egyik a 10 IC-értékii el6fizetdi egy-
ség, a masik a 28 1C értékili cimvalts. Ez egyiitt a teljes elektro-
nika 98%-a!

A cfmvAlté a kozponti vezérlés szerve (kit kivel kell és le-

1. tablazat
Cimkapcsold K6dkapesold
Koncentrétor 1 db, 16 000 vonalas, 32 | 1 db 16 000 vonalas, 04
32 db, 512 vonalas, 87 erl. | be- és 64 kimenet(l ,,A” | be- és 32 kimenetd ,,B” | Osszesen
forgalomra egység, 2800 erl. egység, 2800 erl.
’ forgalomra forgalomra
Integrélt -4ramkor db 176 000 14 500 244 190 744
Aramkoéri kartyak sz. ~ db 7 300 600 12 7912
Elektronikai alkatrészek Ft 17 600 000 1 450 000 - 24 400 19 074 400
Aramkoéri kartyak . Ft 1 993 000 * 164 000 3 300
Fibkok, csatlakozék stb. Ft 1 993 000 164 000 3300
Munkabér Ft 365 000 30,000 600 395 000
Anyag+ munkabér Ft 21 951 000 . 1 888 000 31 700
+500% rezsi Ft 1 351 000 111 000 2 200 1464000
Eladasi ar+ 20% haszon Ft 27 963 000 2 303 000 41 000 30 307 000
A switching 4r arényai % 92,23 7,6 ©0,14 100

T6bb millié vonalas AKS halézat egy millids részegységében (pl. a majdani budapesti) levé egyik 16 000 vonalas fékozpont és az
tor kapcsolas technikdjanak varhat6é Koltségei. A kalkuldcié alapjan a 2/A, 2{?, 3 4 5

és 6, abrakon feltiintetett alkatrészek (és alkatrészszamok), ezek Kereskedelmi drai és az arképzési rendelkezések alkotjak.

es halézatban egyenrangu f6 vagy géckozpontokkal, és alacso-

b

pont az 1/A blokkséma szerint tronkkozponttal, de szovevén

A 16kbz-

nyabb rangt pl. szektorkszpontokkal Is képes egyuttmiiksdni (1/B abra). A kalkuldci6 magaban foglalja a koncentrétorg}% kédkap-

csolék és cimkapesoldk autonom vezérlésének koltségeit. %%yancsak tartalmazza a cimvalték kozponti vezérlés céljait szolg
vel ezek a tarolék vezérlik (iranyitjak) az informaciét hordozé AKS kédokat

28 bit sz6hosszusagll o tiv taroléinak a koltségeit is.

3500 db

a hivott koncentratoranak tronkjébe, kapesoldstechnikai vonatkozasban osszekots. aramkorsk funkeiéjat végzik, a hivét a hivottal

a cimvalté koti 6ssz.
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het 6sszekdtni?). Az autonom  vezérlésre jut az Osszkéltség
2%-a.

Az 1. tablazat minderre (100%-ra) 30,3 MFt-ot irdnyoz
elg. - ‘

A tanulméanyban lerdgzitett alapfunkeciék vezérlésére is ez
az el6iranyzat nyujt fedezetet.

Ha a fé6kozpontot nem helyezik el a centrumban (trénk/
tranzitkdzpont), ugy a koltségeknek a 7,6%-4t 2,3 MFt-ot,
tehat a teljes f6kdzpontot lehet kiillon szamitasba venni.

Harom MFt-ot pedig — ez t6bb, mint egy f6kézpont dra —
hibajelz6 berendezések, tébbletszolgaltatasokra, magneses rog-
zitésli tarifaelszimolasra stb. lehet fenntartani. A tobblet-
szolgaltatasoknak nem 1lévén hatara, nem érdekes a koltségek
ily irAny1 tovabbi vizsgilata. Az alapfunkecidk elldtasara nem
sziikséges szamitégép igénybevétele, processzoroké sem, de al-
taluk a vezérlés tovabb egyszerlisithet§ és egyben olesébbit-
haté is lesz. Az adatatvitellel dsszefiiggs, tehat adatkdzponti,
vagy adminisztriciés szolgaltatasok kézpontokban elhelyezen-
d6 perifériai nem érintik a PCM adatatvitelre is alkalmas
AKS rendszer koltségtényezdit negativ iranyban. Ellenkezéleg,
mint mar sz6 volt réla, az AKS rendszer logikailag adatrend-
szer, hisz az AKS kéd informaci6s része azonos akar egy min-
ta amplitadét, akar egy szamitasi eredményt hordoz.

A 2. t4ablazatban &sszefoglaltuk az AKS és a klasszikus
— crossbar — ARF 102-re vonatkozé ar- és rézadatokat.

A teljes 3,5 milli6 vonalas beruhazas kb. 3—4 trénk/tranzit
és 214 db 16 384 vonalas f6- (géc-) kdzpontjainak szinesfém-
igénye 37 000 tonna, a teljes kabelhal6zaté (vorosréz erekkel)
66 000 tonna, vagyis a szinesfém sziikséglet 6sszesen 103 000
tonna lenne. Elthez még az el6bbieket megkozelité mennyiségli
vas és acél is jarul.

A kovetkezékben bizonyitani fogjuk, hogy ennek az 6riasi
anyagmennyiségnek tébb mint 90%-at az AKS rendszerben
meg lehetne takaritani! Mint a fentiekbél kitlinik, a halézat
rekonstrukciéja hatalmas, és sajnos, az erre a célra fordithaté
anyagi eszkozeinket tobbszérésen meghalad6, bar nagyon
szlikséges, de nem végrehajthaté feladatnak latszik. A koz-
lekedés, uthalézat fejlesztése, bolesddei féréhelyek, a kérhazi
agyak stb. szaporitasa — nem utolsésorban a nagy- és koze-
pes beruhazasok — és még szamtalan mas beruhazasi igény
teljesitése ugyancsak — szinte egyforman — siirgds és elenged-
hetetlen. 1990-re a 40-es beszél6hely-slirliségi igény kielégité-
sére tavlati terveink szerint nines kilatés, abszoltit szamokat
illetéleg a felére, de csak nehezen, mert a szlikre szabott be-
ruh4zési kereteket elsGsorban a mar nagyon elavult, tébbnyi-
re manudlis kezelésli vagy leromlott gépi kozpontok lecseré-
lése, ill. a kozismerten Kkritikus kabelhelyzet problémiinak
a megoldasara kell forditanunk.

2. tablazat
Tfpus ArfMFt ‘rézsiilyftdnna
ARF102 crossbar
f6kdzpont (a teriileten) 252 107
tronkkodzponti kiegészités 157 65
trénkhalézat 150 270
eléfizetSi halézat 90 40,5
dsszesen 649 483
AKS
f6kozpont a centrumban 2,3 <1
32 db koncentrator 28 <5
tronkhalézat 10,1 10
eléfizetdi halézat 15,6 3,4
Osszesen <56 <19,4
AKS
f6kozpont (a terilleten és
centrumban) 4,6 <2
32 kondenzator 28 <5
tronkhalézat \ 15 15
el6fizet6i halézat 15,6 3,4
oOsszesen < 63,2 <254

Osszehasonlité tablazat a 16 384 vonalas 2800 erlang forgalmn
crossbar ARF 102, valamint az AKS rendszer(i f6kézpontok ar/Mft
és rézstly/tonna értékelésére. Az arak a felsébb kozpontok trénk
(tranzit kdz?lontok) bévitésének koltségeit Is tartalmazzak. A trén-
kok fitlagos hossza a nagy-budapesti hipotetikus milliés halézatban:
8,6 kin (sugaras) 13 km (sz6évevényes) kivitelben.

Ha a beruhazasra nincs t6bb pénz — csinaljuk oles6bban —
térjiink at a tisztdn elektronikus kézpontokra és az ezeket
Osszekot6 digitalis multiplexekre. Erre a lehetéségek adottak,
mert: : i

— a digitilis és analég integralt aramkorok kereskedelem~
ben kaphaté készlete a telefonkdzponti és hal6zati feladatok
megoldisahoz elégséges,

— a gyartasi technolégia semmiben sem kiilonbozik a mar
altalanossa valt nyomtatott aramkoros tomeggyartastél (pl.
radié, televizié),

— az aramkordk tervezéséhez, fejlesztéséhez (a kutatds-
hoz Kkifejezést nem nem hasznalom, mert a megoldhaté fej-
lesztési feladatok mennyisége mellett ezek ma mar nem sza-
mottevGek) a szakemberek egyrészt megtaldlhaték az illeté-
kes telefon- és Atviteltechnikai gyarakban, masrészt tanszéke-
ken, kutatdintézetekben és — mi viszonyainkhoz képest —
igen nagy tartalék van a szdmitastechnika és miszeriparban,

— a gyartés torténhet a hagyomanyos gyarakban, de tor-
ténhet barmely elektronikus tdmeggyarté bazison is, esetleg-
leg kooperaciéban,

— az lzemeltetés szakemberszilkséglete a' digitlis auto-
matika és atviteltechnikdban képzett mérnokdk és techniku-
sok — varhatélag nem tl nagy mértékli — atképzésével biz-.
tosithat6. (Mindenesetre konnyebben, mintha ugyanezeknek
az elektromechanikus atképzésére lenne sziikség.),

— a feladatnak szamos lehetséges elvi megolddsa van,
ezek egyike az AKS rendszer, melyrél a tanulmanyban ki-
mutatjuk, hogy a PCM kédokat kapesolé kézpontokhoz vi-
szonyitva 1ényeges kapcsolastechnikai. elénydkkel bir, gazda-
sagosabb is, és tébb fejlett kapitalista orszagban szabadalmak
védik.

Ha a feltételek adottak, miért nem térnek at gyorsabban
a vezetd kapitalista allamok az elektronikus halézatokra —
vetik fel ellenérvként a kérdést? Nézetem szerint miért lenne
siirg6s? Hiszen 40—60%-os telefonslirliség és kiépitett gyar-
tasi kapacitas mellett, mi sem nagyon téprengenénk az elekt-
ronikus rendszer mihamarabbi bevezetésén.

A vildgnak — prognézisok szerint — a kdvetkezd 15 évben
a tényleges sziikségletekhez képest talan szerényen is beesiilt
500 milli6 vonalas 1j kapacitas kellene. Ennek a bévitésnek
csupan réz- (szinesfém-) sziikséglete a hazainak mintegy
143-szorosa — 18 millié tonna — lenne! Biztosan allfthaté,
hogy sem a réztermelés mennyiségének, sem a crossbar, sem
valamelyik kvazielektronikus rendszer gyartdsi kapacitasa-
nak ilyen rohamos gyorsasigu névelése nem varhaté, Az 500
milliés vonalsziikséglet hagyomanyos kozpontokkal valé ki-
elégitése azt igényelné, hogy annak 1,5-szeresét, amit kb. 40—
50 év alatt gyartottak, 15 év alatt termeljék meg, azaz
Klasszikus Kkozpontokat termel kapacitast oly mértékben
noveljék, hogy ez atlagosan az eddigiek négyszeresét termelje.
Mindezt az elektronikus Korszakban!? A Klasszikus 1t folyta-
t4sa ezen fog megbukni — mAr csak azért is — mert a tisztan
elektronikus megoldds méar nem csak potencialisan 1étezik!
Ugyanez vonatkozik tébbek kozott a kabelgyartasra is.

A Klasszikus uthoz valé merev ragaszkodas az érintettek, .
elsésorban a szocialista orszigok és a harmadik vilag népei-
nek a gazdasagi és — ezen keresztill — a tarsadalmi fejlédé-
sének eléggé nem hangsulyozhaté gatjat képezi. Viszont az
errél valé letérés, tehat az elektronikus forradalom eredmé-
nyeinek a felhasznalasa, a problémanak megoldasat jelentd-
sen oles6bbitan4 és egyben gyorsitani a gazdasagi fejlédést.

Torténelmi tapasztalat, hogy a fejlédést mindig az abban
érdekeltek vivjak ki, és akik nem, azok akadalyozzik. Fenti-
ek alapjan varhaté — amint ez mar a szamit6gépeknél alta-
laban az elektronikdban bekévetkezett —, hogy a mindenki -
4tal hozzaférhetd alkatrészekbdl, ha a ,,nagyok’’ nem akarnak
még 1épni, lépnek majd a ,,kicsinyek’ és ,,0sszehozzak’” a ko-
riilményeiknek, a KGST-nek, de a CCITT-nek is megfeleld,
j6 minGségli kompatibilis telefonrendszeriiket. .

Talan, lassan a hazai szakmai kérokben is utat tér maganak
az a felismerés, hogy 1j telefonkdzpont-rendszer nemesak pre-
ciziés elektromechanikai témeggyartas ezer mérndkévekben
mérheté fejlesztése sordn, hanem nyomtatott aramkoérds to-
meggyartas és legszélesebben értelmezett elektronikus szak-
emberek rutinmunkija felhasznalasaval is megvalésulhat.
Ennek el6feltétele, hogy legyen egy intézmény, mely a témét.
osszefogja, és a telefonosok kovetelményeit az elektronikai
ipar mérndkeinek nyelvére ,,atkédolja’’.

Ma mar tisztdn lathaté, hogy ebbél a sziikds telefonhely-
zetbél a kivezet6 utat az elektronika széles kor( és gyors be-
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vezetése jelenti. Senki sincs, aki tagadni merné, -hogy mind
a telefon-, mind az 4atviteltechnikaban a jov6 az elektronikaé,
de ha igy van, nem szabad a klasszikus Gt folytatasat a nép-
gazdasagra erSltetni, amikor erre anyagi fedezet hidAnyaban
realis lehetdség ngy sincs, viszont ha-az atviteltechnik4ban
—a PCM produktumokban — az elektronika részaranyat fo-
kozzuk, a telefontechnikaban pedig a kvazielektronikus meg-
oldasokro6l a tisztan elektronikusra tériink at, rovid néhany év
alatt kidolgozhaté és kisérleti iizembe helyezhetd lenne egy
100 000 vonalas budapesti halézatbévités, melynek részleteit
e tanulmé.ny s»Hogyan tovabb” fejezete targyalja.

Ez a hal6zat alkalmas lenne gyors adatatvitelre is, karban-
tartasi vonatkozasban — amint ez elektronikus rendszertdl
elvarhaté — -ugrasszerli javulast eredményezne, gyakorlati-
lag az eldfizetdi készilék és hal6zat ‘meghibasodasa tenné ki
javitémunka z6mét. Mindezekhez az elény6khoz hozzajarulna,
hogy a hagyomanyos hal6zathoz képest — varhatélag — egy
nagysagrenddel (tizes) olesébb volna ama részeiben, ahova az
elektronika behatolhat, tehdt ahol az integralt Aramkorok
(1C-k) KkiszoritjaAk az elektromechanikat és az anyagigényes
kabelek j6-részét, oninduktiv elemeket (pl. a sziir6kben) stb.
Az eléfizetdi készillék — ha megmarad — nem lesz olcsGbb,

™ . de nem hiszem, hogy egy Gj elektronikus készillék ne lehetne

az. Az épilletigényt az elektronika elve jelentdsen csékkent-
heti, killonosen a koncentratoros megoldas miatt, éz utébbiak
lehetnek konténerekben is. Az eléfizetdi vonalak jelentds meg-
rovidiilésével szdmolhatunk. A késébbiekben ismertetendé
nagy-budapesti hipotetikus koncentratoros halézatban az at-

lagos el6fizetdi vonalhossz 1,1 km-rél 0,19 km-re csokken.

Az AKS kozvetett médon jelentdsen olcsébbithatja a nem
elektronikus teriiletek beruhazasi koltségtételeit is.

w Nem szabad arrél sem elfeledkezni, hogy a klasszikus tele-
fonkozpontok elektromechanikus képzettségli szakemberei
— sajnos — hamarosan kifogynak és tjakbél alig van utan-
képzés (néhdnyan, a szitkséges szazak helyett), hidba, az elekt-
ronikus korszak szabja meg a tennivalékat. Ha nem akarunk
nagyot hibazni, alkalmazkodnunk kell az j id6k kévetelmé-
nyeihez.

Egy j6 stratégiaval kijuthatndnk a bajbél, s6t, még keres-
hetnénk is rajta' Mikézben minden erénkkel javitgatjuk a ré-
git ~— ez sajnos elengedhetetlen — és megkiséreljitk bgvitések-
kel a legszitkségesebb igények egy toredékét kielégiteni; felké-
szliliink a mAr emlitett 100 ezer vonalas b6vités keretében —
kb. egy millidrd forint koltséggel — a tisztan elektronikus halé6-
zat Kifejlesztésére, és el6bb kisérleti, majd végleges iizembe
helyezésére. Végiil is nem olyan nagy baj, hogy akarva-akarat-
lanul addig halogattuk a sziikséges beruhazasokat, mig eljott
az elektronikus korszak €és igy médunkban 4ll — ha val6ban
éliink is a korszak adta lehetdségekkel — olcsé €s modern ha~
16zathoz jutni. Ha elszalasztjuk az alkalmat, j6vatehetetlen

~ hibat kOvetilnk el mar csak azért is, mert nem lehet messze
az az id6, ha ugyan mar el nem jott, hogy kdzepesen és kevésbé
fejlett ipari orszagok nem félnek az iménti kovetkeztetéseket
levonni, és hozzdkezdenek elektronikus halézatuk kiépitéséhez,
ill. csak ilyent kivannak véasarolni, mivel igényeiket kapacitas-
hidny miatt nem elégithetik ki.
} Az olvasé jél ismeri a ,rossz” telefon okozta bajokat
(az idézéjellel azt szeretném kihangstlyozni, hogy a £6 a tal-
terhelés, bar objektiv hiba is van bdven). Tobb szdzezerre
tehetd azok szdma, akiknek még ez a ,,rossz” telefon sem jut.
Kozvetleniil és kozvetve, az egész orszag lakossiga érdekelt
ebben a kérdésben, kell, hogy a telefonhoz keveset vagy egyal-
taldn nem érték annyit megértsenek a problémébél, hogy van
kiat a nehézségekbdl. Az alant kdvetkez6 néhany sorban sze-
retném sokak szamara megérhetdvé tenni, hogy az elektronika,
potencidlisan magaban rejti a megold4st mind anyag-, mind
koltségmegtakaritas szempontjabél. Ez szigort bizonyitdsnak
nem tekinthetd — nem utékalkuldcié — nem .akar hiti remé-
nyeket sem €breszteni, de meg akarja lattatni a lehetdségeket.
Az AKS rendszer az ismert megoldasok koziil a legigéretesebb
mind a szolgaltatasi, mind a koltségi tekintetben. -
Tobben felvetették — mint mar emlitettiik — miért nem
* csinaljak, miért nem kutatjak, miért nem terjedt mar el 4lta-
lanosan nyugaton — sok sz4zezernyi, sét millié vonalas be-
vezetésrdl azért mar tudunk! — ha ez technikailag lehetséges
és olyan olcs6? A szerzdnek csak a kérdés masodik részére All
' -médjaban valaszolni, és egyuttal kérni a t. olvasét, hogy ezen
anyagban kozolt miiszaki érveket, Aramkori vazlatokat, sza-
mitdsokat elemezni és ha egyetért velilk, a megval6sitasi to-
- rekvéseket tamogatni sziveskedjék. Hogy miért nem csinal-
jak, miért netn kutatjadk — azt masok valaszoljak meg!
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Ebben az anyagban az Aramkori vazlatokkal alatamasztott

miiszaki elképzelésekkel, és ezekre alapozott térvényes rendel- ;

kezéseket és kereskedelmi arakat figyelembe vevd arkalkula-
ciéval igyeksziink a megval6sitas problémaira kielégitd, pozi-
tiv valaszt adni. )

Osszefoglalva e fejezet lényegét: egyetlen 16.000 vonalas

~kozpont tronkkabeleinek anyagiban meg ‘lehet takaritani-

270 tonna vordsrezet, vagy arban 150 MFt-ot. Mekkora ennek

a megallapitasnak a hitelessége? Amekkora az 5000,— Ft-os :

érparkm kabelaré, vagy a feltételezett 0,8 mm-es ératmérdé.
Ami a 93%-os kabelanyag-megtakarftast illeti, itt kétségek

nemigen meriilhetnek.fel, hisz a nyalabolas mértéke 4:110= -

0,036 adott, és ezért a megtakaritds, repeaterek arat is sza-
mitva, a nyaldbolatlan halézathoz képest valéban lehet 93%-.
Mekkora a hitelessége a 15 000,— Ft-os repater 4raknak?
Ezt — kereskedelmi aru lévén — a gyarté vé.llalat igazolhatja,
ill. pontosithatja.

Ami a 16 000 vonalas, 2800 erlang forgalmﬁ Ericsson koz-
pont és felsé6bb halézati részeinek (tronk- és tranzitkdzponto-

kat is fejleszteni kell!) 405 MFt-os arat, ezen beliil a 172 tonna

szinesfémsziikségletet illeti, az adatok eléggé megbizhaté
extrapolaci6javal — a szerz6 kénytelen volt kikévetkeztetni
és 6vatossaghél szerény arak és mennyiségek megadasaval az

olvasé elé tarni. Egyébként a felsoroltak a beruhazas zOmét

(85—90%-4at) adjak. Erre fedezet lenne a 30 000,— Ft/vonal
sok év eldtti beruhazasi tervarbél ad6dé 480 MFt (tehat ma
mar alig, kés6bb-még kevéshé realis) megfelel6 hanyada. Adott
koriilmények ko6zott a fent megadott szamok eléggé igazoltak.
A tanulmdnyban a szerz$ igyekszik az AKS. kodzpont és a
koncentratorok koltségeinek kalkulaciéjat ugyancsak évatos-
s4ghél, de alaposan felfelé kerekitve — az dsszes torvényes le-
hetdséget kimeritve — megadni és igy jon ki a 2 év el6tti ke~
reskedelmi arakon a 35 MFt (1. tdbl4zat), amely a klassz1kus
kozpont 404 MFt-os aranak a 10%-4t kozeliti meg.

A mikroprocesszorok alkalmazasa nemcsak a szamitégépek,
hanem a telefonkdzpontok vezérlését is jelentdsen fogja majd
oles6bbftani. Egyidejlileg a mar nagy tomegben gyartott SSI,
MSI IC-k 4rai konkurrencia okokb6l szintén csékkennek, ezért

a tisztan elektronikus telefonkdzpontok létesitését a killsé té-

nyez6k kedvez6é megvaltozasa is idészerlivé teszi.

Mekkora a hitelessége a 35 MFt-os switching (kapcsolas-
technika) drnak? A valasz: amekkora annak a technikusnak
a ,,hitelessége’, aki egyik 10 IC értékili, nagy részletességgel
lefrt aramkori vazlat alapjan, az elkalkulaciét elvégzi.

Ugyanis ebben az aramkérben — a koncentrator eléfizetdi
vonal dramkoérében — van a teljes switching IC-inek 86%-a.
A kovetkez6 nagyobb tétel a 4 IC értékii cimvalté fokozat,
ebben benne van az 0sszes IC-k tovabbi 7,6%-a. Vagyis a
switchingben felhasznalt IC-k 94%-a abszolut szaimban 179 000
db, két egyszerli, 10, ill. 5 IC-s részletesen megmagyarazott
dramkorben van. A fennmaradé 6%-ban (11 000 IC) vannak
az autonom vezérlés és az alapfunkciék vezérlésének ugyan-

-csak egyszertli, részletesen megmagyarazott Aramkorei!

Az AKS multiplex és switching révid ismertetése

Az AKS rendszer a PCM multiplex tovabbfejleszté-
sének is tekinthetd, amit az egymasra épiild 2a, 2b

és 2¢c abrék elemzése igazol. A 2g dbra a PCM multi-

plex esetiinkben csak leglényegesebb elemeit tartal-
mazza, a 2b azokat az daramkéri elemeket is feltiin-
teti, melyekkel a PCM kiegészitve AKS multiplexé
valik, végiil a 2c tiinteti fel azokat a tovabbi dram-
kori b6vitéseket, melyek az AKS multiplexet az AKS
switchingbe viszik at. >

A PCM termindlban — mint ismeretes — L lép-
teti az MX és DX mintavételi (ki- és bemen§) kap-
csolokat. Az A/D, illetve a D/A 4talakitok az atviteli
lancba 8 bites PCM kodokat kuldenek és kapnak
onnan. ,

Az AKS termindlban (2b 4bra) az MX kimend min-
tavételi kapcsolé elé K kapu van helyezve azzal a
feladattal, hogy a felajanlott mintdk kéziil MX csak
annyit tovdbbitson a kddold felé, amennyit az atviteli
ldnc tovébbitani képes. Esetinkben 29 mintakod
kiildheté 4t letapogatés1 periédusonként. Ha ennél”
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Ib Gbra. A 4 milli6 vonalas orszagos hal6zat: 1 db trénkkéz-
pont Ty, 64 db 16 000 vonalas f6kézpont F, 192 db 16,000
vonalas géckézpont G, melyben 768 db 2000 vonalas szektor-
kézpont Sz és 8192 db 512 vonalas koncentrator K wvan

tobb a felajanlott mintdk szama, agy a legkisebb
amplitiidéji — 4altalaban zajhataron levé — minta-
kat tartja vissza a K kapu. Ilyen feltételek esetén
a koncentrator 0,17 erl/vonal forgalmat teljesit, meg-
felelve a CCITT beszédmindségi javaslatainak.

A beszéd aktivitasi faktora kb. 0,33. Ez esetben
a két atviteli ldncon a beszédforgalom a PCM-hez
viszonyitva kb. megkett6z8dik, vagyis 40 erl. helyett
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Jeloiések : » /
1db.@ Tronk kézpont [1024 mullio vonalas]
64db © Fokozpont [16364vonalas]
2048db - Koncentrator [512 vonalas]
L Fo €s tronk kozpont kGzotti feltételezet
atlagos tavolsag, 6,6 km,
T Fokozpont €s koncentrdtorok k6zot:
feltetelezett atiagos tavoisdg 1,1km.
T’ Koncentrdtor €s elofizetok koz oty
dflagos tavolsag 0,19km

Ic Gbra. Tobb milliés hipotetikus halézat példaképpeni egy-
milli6é vonalas részegysége. A remélt budapesti halézat 1990-re!

kb. 87 erl. beszédforgalmat lehet atvinni, B =0,002
veszteséggel szamolva. A maximalis (29) kodforgal-
mat a KU automatikus fesziiltségszabdalyozo allitja
be. Az AKS termindlban a léptet§ kimenetére a CA
cimadé6 van kapcsolva, ez utobbi kimenete KE kod-
egyesitébe van bekétve. Ugyancsak KE-be jut a

- mintdknak az A/D-bél kilép6 PCM koédja is. A CA

lényegében az L, léptetd lépéseit szamlilja, amennyi-
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2b dbra. AKS multiplex

ben — példaképpen — a mintavételi periodus kez-
detétdl szamitott, az 54. 1épésnél az MX a kodoloba
engedte a mintat, agy CA az 54 binaris kodjat
— cimét — kiildi KE-be, ahol ez dsszekapcsolodik
a minta PCM koédjaval. Amit KE az ismétlélanc felé
kibocsat, az mar az AKS kéd! (Cim és tartalom

‘kodrészek egyiitt.)

A 1II. terminalbél kiindulo AKS kod a 2 ismétls-

" lancon keresztiil az I. termindl KK kodkapcsolojaba

jut és két részre osztodik, a cimrésze a DMX demulti-
plexer felé, amplitado része pedig a D/A 4taalkitoba
jut. A visszasllitott mintakat — vele egyidejlileg
érkezett cimnek megfeleléen — a KK 4ltal kijelolt
DMX kapcsoldé tovabbitja a kimend szlir6be. A 2b
4bran feltiintettiitk azt is, hogy DMX-t mar nem az
L lépteti, hanem a KK kapcsolja. Itt jelentkezik
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elészor az AKS switching funkcidja! Természetesen
az AKS termnidlban a hangfrekvencids aramkoérok
szamat is meg kell névelni, hogy elényeit kihasznal-
hassuk, azaz kb. meg kell duplazni. Ezt is feltiinteti-
az abra.

Az AKS multiplex blokkdiagramjat ismertettiik,
de nem szo6ltunk arrél, hogy a két termindlban levé
hangfrekvenc1as csatornak sorszdmai oOsszekotteté- -
senként ne egyeznének egyméssal, azaz, hogy rend-

~szeresen el6fordulhatna olyan eset, amikor az I.

termindl mondjuk 17-es bemenetére adott jel II.
terminalnak nem a 17-es, hanem pl. 22-es kimenetén
jelenne meg. Ez nyilvdn — ha el6fordulna — ‘elh4-
ritand6 hiba lenne. Ez hiba a multiplexben, de fel-
adat a switchingben, ti. tetszéleges csatornabeme- .
netr6l tetszéleges kimenetre juttatni a jeleket. Az
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2¢ dbra. AKS switching és multiplex

AKS-nek ezt a tulajdonsagiat a 2¢ Abran kézolt
blokk-diagramon mutatjuk be.

Az AKS multiplex. annyiban médosul, hogy a CA
cimadé és KE koédegyesité kozé egy KV kodvaltot
(cimvaltot) iktatunk, melyet vezérlé 4llit be a hivo
és a hivott cimére. Tegyiik fel, hogy a kapcsolas-
technikai feladat az, hogy az I. terminal m-edik be-
menetére adott jel a II. terminal n-edik kimenetére
‘jusson, akkor a V vezérlés egy szabad kodvalté KV
bemeneti oldalat n, kimeneti oldalat pedig m szamra
allitja be. Valahinyszor a k6dvalté egység bemeneti
oldaldn az n cim jelenik meg, erre ez Gigy reagal, hogy
a kimenete m cimet kiild a KE kéodegyesitébe. Ha a
bemeneten mas cim jelenik meg, erre az n cimre be-
allitott kodvalté nem reagdl. Természetesen a II. ter-
minalba is végre kell hajtani m, n sorrendben ugyan-
ezt a beallitast, ha beszélgetés a cél. Vilagos, hogy
ezzel létre jott a beszédut n és m kozott oda-vissza.
A kodvaltokat a vezérlés a kapcesolat kezdetén egy-
szer allitja be, és amig ez fennall, nincs is tovabb
ilyen tennivaldja ebben az aramkorben.

Minden aktiv eléfizet8i végzédésr6l — amig a kap-
csolat fenndll — kb. 0,015 masodpercenként, egy
4llandé id6résben, az illeté vonal cimét a vezérlés
érdekében (hivojel, foglaltsdg stb.) kikiildi a kon-
centritor. Ezek a jelek a vonaldllapot-jelzé kodok.
A vonal Allapotdt a VAE 4k. kézli a cimadoval
(2¢ 4bra). Osszefoglalva: A PCM termindl és az ezt
kiegészitd 2b 4bran feltiintetett dramkorok képezik
az AKS multiplexet, melynek két jellegzetessége
emelhetd ki: )

— megkétszerezi az 4atvihet6 . beszédforgalmat
anélkiil, hogy az atviteli lancot béviteni vagy
azon barmit is valtoztatni kellene, '

— a kiegészit6 sramkorok egytttal az AKS switch-
ing elemei is.

Az AKS multiplex kiegészitve a 2c dbra szerinti
tovabbi harom aramkoérrel (kodvaltd, vonalallapot-
jelz6, vezérlés), az AKS switching, melynek talan hi-
rom jellegzetessége emelhet6 ki: 1. Az AKS alkal-
mas kisebb (100 koriili), de tobb milliés vonalszamu
beszéd- és adathalézat képzésére, melyben kiilon
adatkézpontra nincs sziikség. 2. Mivel az AKS
switching magaba olvasztja/a multiplexet (vagy arra
épiil) — ti. mind a két fogalmazas megfelel a valo-
sagnak — milliés vagy ha a tavolsigok nem tal na-
gyok, nagyobb olyan halézat is képezhetd, melyek
klasszikus értelemben vett kozpontjait csupa primer
(2,048 MHz), régi vagy ujabban lefektetett postai
kabelekre telepitett ismétlflancok kotik dssze. E halo-
zatok lehetnek sugarasak vagy szovevényesek, esetleg’
vegyesek, tehat a régi és az 0j harcdban a kébel-
hélézat az a rész, amelyik az elektronikus korszak-
ban is még sok4 fennmaradhat. 3. A kiilonbo6zé ka-
pacitasi AKS egységekbél kibocsatott kodok szo-
hossza a cimzett egységek vonalszdmatol fiigg, és-
pedig, ha a cimzett 512 vonalas koncentrator:
8+9=17 bit; ha 2048 vonalas szektor kozpont:
8+11=19 bit, ha 16 384 vonalas gockézpont: 8+
14=22 bit, végiil, ha a cimzett egy masik, pl
milliés tronk- vagy tranzit kozponton keresztiil ér-
het8 el, gy az 1 milliés tronkkézpont: 8+420=28

. bit stb.

Erdemes azon egy kicsit elgondolkozni, hogy a leg-
rovidebb AKS kodszé hosszanak viszonya a hazank-
ban elképzelhet$ leghosszabbéhoz, a majdani 4 mil-
liés halézatban sziikséges 30 biteshez — 17:30=0,57
nem is olyan nagyon kicsiny, de azért azonos forga-
lom esetén meg kellene kettézni az atviteli kapaci-
tast és ez nem elhanyagolhat6 szempont. Vagyis cél-
szerlitlen lenne — bar elvileg lehetséges — koncent-
ratorban eléallitani az orszdgos kodokat.
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Ennek a rovid elemzésnek csak egy a célja, ra-
mutatni, hogy a rendszerben a vezérlést, a kodval-
tokat, esetleges szamitoegységeket ott kell és lehet el-
helyezm ahol a legalkalmasabbak biztonsag és kolt-
ség szempontjabél, ahol a kapcsolastechnlkal célt a
legjobban szolgaljak. Tehat Jehet keriildutas atkap-
csolasokat az alacsonyabb szintd halozati sikokban
béatran alkalmazni fokeppen azért, mert a c1mkap-

" csolok igen egyszer(i dramkoérei az AKS-nak. -

A kédvaltot, kodkapesolét és természetesen az eh-
hez sziikséges vezérlést viszont 4ltalaban a trénk-
kozpontban, gockézpontban és. esetleg a szektor-
kozpontban kell elhelyezni. Egyszerd a szabdly!
A vezérlésnek abbol a haldzati sikbol kell torténnie,
ahonnan mind a hiv6, mind a hivott ,,belathaté?’,

azaz a legrovidebb cimmel. Ha jol végig gondoljuk,

kitiinik, hogy legjobb a gockiozpontok minél erdtel-
jesebb csoportositasa térbelileg. Ez a legbiztonsigo-
sabb és legolcsobb megoldés!

7

A t6bb millié vonalas AKS halézat néhany kérdése

Az la dbra tinteti fel egy orszégos, tobb millio
vonalas AKS rendszer blokkvazlatat és az 1b 4bra
a halézati sikjait.

Ne vegyék szerénytelenségnek, hogy egy éppen
sziilet6ben levé rendszert mindjart tébb millié vona-
las terjedelemben kivanunk targyalni. Ezt kényszer-

ségb6l tessziik, mert barmily szerény kezdetnek is -

csak akkor van létjogosultsaga, ha elvileg biztosit-
hat6 a korlatlan sokmillié vonalas kiépithetdség.

Ugyancsak mindjart az elején egyértelmiien le kell -

szogezni, hogy a rendszer milyen hiranyagot és mi-
lyen mindségben képes tovabbitani? Tovdbb4 nem-
zetkozi vonatkozasban varhaté-e, hogy kompatibilis
lesz mind REAB, mind CCITT eldirdsokat betarto
szocialista és t6kés orszagok berendezeselvel? Ezek
egzisztenciakérdések !

Végiil az eléfizet6ket a koncentratorokkal, a kon-
centratorokat a fékoézponttal, a- f6kdzpontokat a
tronkkozpontokkal, ez utébbiakat egymdssal milyen
fajta és mily mértékben nyaldbolt atviteli utak ko-
tik ossze? Ezekre a kérdésekre igyeksziink rovid vé-
laszokat adni.

Az (EK) el6fizetéi telefonkésziilék mellé (1a 4bra)
— kivansagra — (D) adatterminalt is lehet szerelni.
Ez utébbi lehet barmily hangfrekvencids adatberen-
dezés, tovabba 16 kbaud-ig facsimile vagy mas gyors
adathirforrds. Ezekre kozosen jellemzd, hogy a kezel6
minden tovabbi nélkiil egyszerd hivéssal tud egy ma-
sik — ugyancsak AKS rendszerbeli (D) adattermi-
nallal kapcsolatba jutni. 64 kHz-es hirforras esetén
a koncentratort és az eléfizeté vonalszerelyényét, e
tanulmanyban nem targyalt, megfelel6 kiegészitések-
kel kell ellatni.

Amennyiben a hiranyag végig vagy ameddig AKS
rendszerben halad, nincs sziikség kiilon adatkézpont-
ra. Adatkézpont csak a hagyomanyos rendszerben
sziikséges.

Az adatforgalomban szerepelhet — ~mindennemdi
korlatozas nélkiil — ,,packet switching” is. Kénnyd
belatni, hogy miért? Az AKS rendszer barmelyik

“cimre 8 bites amplitidé- vagy adatkédokat tovabbit.
- Hogy a kod informdciés része adat vagy beszédminta

kodja-e, ez a rendszer szempontjabol k6zombos, tet-
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példaképpen egy olyan érnégyessel

sz6leges méretd, tehat szabvanyos szuper keretektf? is

szervezhetSk az adatkiildemények. Egyszer bedllitott

cimet, amig az Osszekottetés tart, a kodvalté meg-
6rzi és szitkség szerint — kiilon intézkedés nélkiil —

akarhdnyszor meglsmetll A packet-hez tartoz6 tobbi

utasftds pedig mar a kiildemény része. Egyetlen elvi

kifogas tehet6: mivel a hivott cimét minden letapo-

gatési periédusban tovabbitani kell (millios rendsze-
ren beliil 14 bit!), ezért az AKS adattovabbitas gaz-
dasigtalan lenne. Latszélagos hatrany -- mert ennek
ellentétele — » hogy nem kell adatkézpontot és halo-
zatot szervezni, tovabbd, hogy a 64 kHz-es adat-
csatorndk szdma:a jov6 100 000-es nagysagrendu

~ telexberendezései kozott varhatolag elenyészé lesz,

marpedig ez utobbiak.éppen az AKS rendszerben

tovabbithat6éak igen gazdasigosan, pl. 50 Baud-os
telex kevesebb, mint 0,01 erl. terhelést jelent, ugyan-
akkor a 64 kHz-es adatcsatorna 2,75 erl.-gal veszi
igénybe az 4tviteli utakat. Nem latszik vitdsnak,

hogy ebben az dsszehasonlitdsban is az AKS nyala- .

bolas mutatkozik nagysigrenddel elénydsebbnek.

Az el6fizetsi késziilékeket (adatterminalt is bele-
értve) egy érparos vagy két érpiros vezeték koti
Ossze az 512 el6fizet6t befogadd koncentratorral
(KC). Abban az esetben, ha kicsiny a vezetékhossz,
ami koncentratoros telepitésnél az esetek tiilnyomo
részében fennall — hisz ezért koncentratoros a rend-

szer — 0,1—0,2 km-es 4tlagos vonalhosszal szdmolva’

— 4 huzalos kivitelben is — a- jelenlegi kabelekkel
lényegesen olcsobb. lenne az eléfizet6i halozat. De
tekintettel arra, hogy az el6fizetéi szerelvényben
amigy is van erdsit6, mely a szokottnal sokkal na-
gyobb vonalellenalldst is kompenzalhat, ezért, ha
szamolnank,
melynek erei 0,2 mm-es (esetleg néhany mikronos vas-
tagsagi, rézzel galvanizalt vagy bevont) acélhuzalok
lennének, a hurokellenallas kb. 600 ohm/100 m lenne.
Ez még erésités nélkiil is menne. Tekintve, hogy az

‘ilyen kébelnek a szakitasi szilardsiaga jelentésen na-

gyobb, a telepitéssel jaré munka pedig azonos lenne,
mint a hagyomanyos kabeleké, sok réz volna megta-
karithaté, emellett taldn lényegesen olesobb is: lenne.
Figyelemmel arra, hogy sok kellene ebbél a fajtabél,
célszerlinek latszik annak idején kifejlesztésre java-
solni. Ha valami okb¢l ez mir eleve nem tetsz6 meg-
oldas volna, vagy kevés szamu esetben esetleg tobb
kilométeres tavolsagok is el6fordulhatnak, természe-
tesen az la 4bréan feltiintetett ismert hibrid transz-
formatoros, 2—4 huzalos atalakité6 mindenkor alkal-
mazhaté.

A koncentrator forgalmat vegyiik 87 erl-nak,

azaz 0,17 erl./vonal, Ez a tdvolabbi jévében is elég-
ségesnek tlinik, de természetesen lehet nagyobb is.

A koncentratort a f6kozponttal 2,048 MHz-es impul-

zus frekvencidji (PCM) ismétl6lancok kotik ossze.
Ezek szdma mind a kimen6, mind a bejévé lancokat
illetdleg 2—2-nél kevesebb nem lehet, mert egy ldnc
meghibdsodasa esetén nem lehetne tartalékolni —
a forgalom ledllna. Mivel szdmitani lehet az adat-
atvitel jelentds. fokozoddsara, egyes koncentratorok-
ndk nagyobb forgalmat kell birniok, ami természe-
tesen az ismétl6lancok szaménak novelésével érhetd
el, igy ha mar a gyartasnal beépitik azokat a szerel-
vényeket, melyekhez pl. a harmadik szdmlancpar
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csatlakozhat majd, agy a forgalom bévitése az 4j at-
viteli szakasz, a lanc kiépitésébél és iizembe helye-
z6séb6l fog allni. Magiban a koncentratorban —
amennyiben az A/D atalakité mar eleve elég gyors,
tehat a megnoévekedett forgalmat birja — semmit
sem kell csindlni.

A forgalomnak 80 erl.-t6l 120 erl.-ra valo novelése

egy Crossbar vagy Miniswitches koncentratorban az

el6bb emlitett tronkbévitésen kiviill még 16 db
16X 16 keresztpontos koordinatakapcsolo beépitését,
valamint tovabbi vezérlé fokozatok beszerelését igé-
nyelné. Az AKS koncentridtorban nincs sziikség a
kapcsolék szdmanak ndvelésére, mivel egyetlen kap-
csol6 van benne (48 db helyett), és ez jol birja valtoz-
tatas nélkiil a 60%-os forgalmi novekedést is.

Arra kérdésre, hogy a koncentratornak térbelileg
hol a helye; nyilvianvalé a valasz — ott, ahol a leg-
kevesebb kabelmennyiséggel oldhato meg az eléfizet6i
hilozat — a lakoéteriilleten, de hogy a fékozponté
(FK) hol legyen; erre nem olyan egyszeri felelni az
AKS esetében? Bizonyos megfontolds azt eredmé-
nyezi, hogy akkor jarunk a legjobban, akkor legol-
csobb, ha térbelileg a halézat salypontjaba helyez-
ziikk, azaz a tronkkézpontba vagy ennek kozvetlen
kizelébe. Pontosabban, ha lehet az osszeset, de leg-
aldbbis minél tébbet egy helyre gyijteni. Ez azzal
magyarazhat6, hogy az AKS koncentrdtor meglepd
modon 512:1 ardnyf koncentraciét biztosit. Ezt a
forgalmat — mivel a 87 erlang mar elég nagy —
tovabb koncentrdlni nem érdemes és primer (2,048
Mhz) ismétlslancon nem is lehetne. Nem beszélve
arrol, hogy amit netdan a koncentrdldson nyernénk,
rafizetnénk az AKS kédszo cimrészének megnive-
. kedésében. Ugyanis az AKS kodszo hossza a kon-
centrator és a f6kozpont kozoétti tronkben tarta-
lom+cim=8+9=17 bithely (15 4bra). Viszont, ha
a fékozpont nincs a tréonkkdzpontban, de az orsza-
gos halozatbeli cimet a fékézpontban allitandk el6,
akkor egy AKS kodszo6 hossza a fékézpont és a tronk-
kozpont kozotti szakaszban tartalom+ hivott f6koz-
pont cime +ebben a koncentrator cime+ebben a hi-
vott cime 848454 9=230 bithely lenne. Tekintettel
arra, hogy ez a tronkszakasz a leghosszabb, sokkal
elényosebb a fékézpontok egybegytjtése, és a forgal-

mat 30 helyett 17 bites koédszavakkal vinni. Ha ez -

nem megy telepitési okokbol, 22 bites kodokkal kell
a mintidkat a trénkkézpontba juttatni (8+.14=22).
Ezzel — mint késébb latni fogjuk — még sok més
elény is jar. Milli6 vonalas rendszerben meg lehet ta-
karitani akar 64 db 16 000-es kozpont épitkezését.
Igaz, gondoskodni kell 2048 db koncentrator elhelye-
zésér6l. Ez, mivel zajtalan, irodahelyiségekben, lako-
teriileten, talan a szabadban is — megfelelden védett
konténerekben — elhelyezheté lenne. A tovébbi
nagy elény, hogy az dsszegy(jtott f6kozpontok ve-
zérlése, mivel a hivé és hivott minden adata egy
helységben ,,kéznél”” van, és az egyik f6kozpontbol
a mésikba egyszer(i kapcsoldsokkal jut 4t az infor-
méaci6. Egyébként az 1b dbra szerinti vertikalis és
horizont4lis hierarchidjd 4 milli6 vonalas orszigos
halézatban a f6-, ill. gockozpontok, esetleg szektor-
kozpontok is szévevényes hilézatban egymadssal koz-
vetleniil is kapcsolatba keriilhetnek. Ez esetben, ter-
mészetesen a cimkédok rovidebbek lesznek pl. £6-

kozpont és f6kozpont kozott: tartalom 84 koncent-
rator 5+koncentriatoron beliill+9=22 bit az AKS
kod széhossza. Gockozpont és gockdzpont kozott
(pl. 32000 vonalas gockdzpont feltételezésével): 23
bit, végiil szektor- és szektorkézpont kozott: 19 bit
az AKS kéd szohossza.

Az orszagos halozat vertikalis és horizontalis kivi-
tele indokolt, de kénnyen meg is valosithato a be-
szédutak kiépitése, ha nem megy — forgalmi okok-
bol — horizontalisan megy majd vertikalisan, a 1é-
nyeg, hogy horizontdlisan az egyes szakaszok ‘kozott
a mar felsorolt szohosszusagiiak az AKS kédok, ver-
tikumban pedig koncentritor — szektor—goc—
tronkkozpont — sorrendbenugyancsak 17 —19 — 23 bi-
tesek az AKS szohosszak. Ez a nem meglep$ ered-
mény azt fejezi ki, hogy az AKS orszagos halozat-
ban (15 4bra) — kicsiny orszdg 1évén hazank —, ha
nem szomszédosak az egyes goéckdzpontok (hivo és
hivottéi), legegyszeriibb a budapesti tronkkézponton
keresztiil kapesolni, és ez esetben valamennyi ilyen
hivis felépitése a tronkkodzpontbél torténik, ott van a
regiszter.

Altalaban, ha a horizontalis tAvolsdg nagy, foglalt
vagy nem kiépitett a szakasz, akkor az eggyel ma-
gasabb rendd kdzpontbol torténik a vezérlés.

Elképzelhet6 volna olyan megoldas is, melyben
csupa egymillios egységek lennének egymdssal szo-
vevényes halozatban, ezek folott még esetleg egy
nemzetkozi tranzit kozpont is van, ez esetben 28.
bitesek lennének az AKS szohozszak. De nalunk
nem ez az eset, mert minden gockézpontnak a hori-
zontdlis kapesolatokon kiviil szitksége van a f6varos-
ba irdnyul6 direkt Osszekottetésre is, miként ezt az
15 4bra mutatja.

Anélkiil, hogy a szerzé e tekintetben még csak kis-
mértékben is kimeritette volna a témat, leszogezheté,
hogy az orszdgos halézaton beliil az AKS szohosszak
17—23 bit kozott vannak aszerint, hogy a hivo és a
hivott azonos szektorban vagy kiilonb6zé helyen, pl.
nem szomszédos gockézpontokban. talalhatok.

Nyilvanval6é, hogy pl. egy kapcsolatfelépitésrél,
mely egy szektoron belil zajlik le (hivé és hivott
ugyanabban a szektorban vannak) nem kell a géc-
kozpontban, még kevésbé a tronkkozpontban vala-
minek vezérlési szempontbél térténnie, ez esetben
tehat a vezérlésnek, ezen beliil a regiszternek a szek-
torkozpontban kell lennie. Hasonléképpen, ha a hi-
v6 vagy hivott ugyanabban vagy szomszédos gockoz-
pontban vannak, akkor a regiszternek itt kell felvenni
a hivé impulzusokat, a hivott foglaltsiagat vizsgalni
stb. Hasonléan a f6kozpontokban is. Végiil a tronk-
kozpontban mindazon hivasoknak a lebonyolitasa
torténik, melyek az orszdgban barhol taldlhaté hivét
és hivottat horizontalis §sszek6t ut hidnydban ér-
telemszertien vertikalis uton koti dssze. Tehat regisz-
ternek és vezérlésnek itt is kell lennie. Kiilénben
ezt a nemzetkozi vonalak fogadisanak sziikségessége
is indokolja. '

Azt, hogy melyik halozati sikban torténik a hivas
felvétele, azt a hivoszam elsé szamjegy (a prefix)
donti el. Javasolhaté a zirt rendszer(i szdmozas,
és pl. ha a hivott a szektoron beliil van: 2(1-4)
(001-512) pl. 23098 a hivoszam, ha a hivott a f6koz-
ponton belill van: 3(01-32)(001-512) pl. 327508,:a
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hivészam, gockozpont esetén a szam: séma. esetleg:

- 3(01-64)(001-512), ha a hivott a goc-'vagy f6koézpon-

ton kiviil, de orszagon beliil barhol van: 4(001-256)
(01-32)(001-512) pl. 421421408 a hivészdm. A nem-
zetkozi hivészam ettdl, csak az Orszagunkat megje-
1616 tovabbi 2 prefix szamjeggyel tér el. Az 1, 5, 6,

7, 8, 9 és 0 szamjegyek menték, renddrség stb-rev

vannak fenntartva. Egy hivas keriil6utas megszer-
vezését a legkozelebbi fels6 egység végzi pl. két szom-
szédos szektor kozott a hivé géckozpontja vezérli —
allitja be — a szektorkoézpontban levé kodvaltot.

Megfontolandé volna, hogy az alkozpontok mellék-
dllomasainak a szerepet is fé6vonali késziilékek latnak
el, azaz nem lenne alkozpont és igy az orszagos ha-
lézatnak tulajdonképpen nem négymillié févonala,
hanem négymilli6 beszéldhelye lenne. Mivel a hivé

.és hivott szamai minden beszélgetésnél a cimvalto-

ban rendelkezésre allnak, a szamlalas el6tt eldonthetd
lenne, hogy iizemen beluh beszelgetes tortént-e vagy

. sem?
Az AKS rendszer kompatlblhtésat két szempont-.

bol vizsgalhatjuk. Az elsé: hogyan lehet a meglevd
hagyomanyos halézatokban beiktatni, a mésik: a
nemzetkézi forgalomba hogyan illeszthet6 be?

Az elsére a'valasz: a hazai halézatokhoz nekiink

kell az interface problémakat kidolgoznunk. Ennek

eredménye export esetén tobbé-kevésbé kiilfoldon is
fel lesz hasznalhato, ahogy taldn mi is felhasznilha-
tunk dnnan valamit.

A masodikra a vélasz: a nemzetkozi tronkok be-,:

11 kimenetei egyértelmi kapcsoldsi pontok, melyek-
el kapcsolatos teenddket a magunk részérél meg kell
oldanunk, gyakorlatilag semmit nem kivdnhatunk

" meg a nemzetkozileg elfogadott javaslatokon tialme-

noéleg, azaz demodulilunk és moduldlunk. Végiil is,

mivel az AKS kodok cimmel kiegészitett PCM kodok

mind a beszéd-, mind az adatatvitelben olyan nem-
zetkozi tronkokkel, melyek PCM kédokat, ill. digi-
talis jeleket hoznak vagy visznek, az AKS rendszer
nem idegeniil 4ll szembe, hanem kénnyen alkalmaz-
kodik, bejovetnél cimmel latja el, kimenetnél a ci-
‘met levalasztva szabad id6résben helyezi el Gket.

A beszéd minésége megfelel a CCITT PCM-re vo-
natkozo6 ajanlasainak, mert nem rosszabb, hanem in-

“kabb jobb jel-zaj viszonyt varhatunk, ugyanis a kon-

taktus és haléizati zajok alig lesznek, ,,mintavesztési
zaj” pedig —50 dB koriili lévén, a 36—38 dB
(CCITT javasolt) kvantalasi zajhoz képest elhanya-
golhat6. A mintavesztési zaj csokkentésére, valamint

-ennek fiziologiai és aramkori problémainak tisztaza-

sara a TKI-ban évtizedes kutatas folyt. Az eredmé-
nyeink részben egyeznek a szakirodalom publikalt
eredményeivel, részben talmutatnak azokon. Az
adatatvitel megbizhatosaginak szempontjabél az

. AKS rendszer teljesen egyértékii a PCM-mel, hiszen

az atviteli at mindketténél azonos: a PCM ismétls-
lanc. Az AKS rendszerre jellemz§é — megengedett
bizonyos korlatok kozott tartott — mintavesztés,
mely a legklsebb beszédmintak némelyikének elvesz-
tésével jar, az adatatvitelf azért nem érinti, mert az
adatmintdkat a megengedett maximadlis beszédszin-

. ten 0 dBm koriil kapja a modulator, mely ezt feltét-
* len kodolja és tovabbitja. Ezt a lehet6séget a szerzé

mar 1963-ban felvetette, feltehetéen elsének (tobb,
els6bbséget is kutatd orszagbeli szabadalom is védi,
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pontosabban védené, ha valaki koziiliink egyéaltalan
hasznalna). Egyébként a kiilfoldi publikdciékban az
address kodos eljarasokban az adatkédok els6bbségé-
nek ,,prlorltasanak” biztositasat mindig kihangsa-
lyozzak és erre a moduldtorokat alkalmassi teszik.

Az AKS mintaveszt§ sajatsaga eléggé rossz véle-
ményt sziilt egyesekben, érdemes helyre tenni a dol-
gokat. Az AKS-nek nem hitranya, hanem déntéen
nagy elénye, hogy csak akkor kiilld a modulator a
tronkokbe egy hirforrasbél informaciés kédokat, ha

a felajanlott minta amplitadészintje — legalabb — . .
‘minimalis mértékben kiemelkedik a zajszintbél, azaz

nagyobb —45—60 dB-nél., Amikor a vonal hallgat,
akkor sem kell mintat kiildeni, ez egymaga 50%-os
megtakaritasi lehetéség stb. Végiil is az AKS rend-
szerben egy ismétlglancon kétszer akkora AKS kod-
forgalom bonyolithaté. le, mint PCM-mel. Ez a méd-
szer azonban magaban réjti a torlodas veszélyét, és
ezzel a mintavesztést is. A kisérletek tanisdga szerint,

‘azaz AKS-ben 5—10% mintavesztés a beszéd érthe-

téségében semmiféle észlelhet6 hibat nem okoz. Ez
vilagos, ha arra gondolunk, hogy csak a legkisebb
amplitdd6ja mintdk elvesztését engedjiik meg. Mar-
pedig az irodalombél is ismert, de sajat tapasztala-
taink alapjin ‘is igazolt a beszédamplitadoéelosz-
las fiilggvényének -az a tulajdonsdga, hogy a min-
tak mintegy harmadédnak az amplitadéja a —40 dB
al4 esik, tehat 5—10% mintavesztésre a kis amplita-
dok kozott mindig van fedezet, még tobbszoros fe-
dezet is. Egyébként minden forgalmat szallité beren-

"dezés — nem csak a telefon — veszteségre van mé-

retezve. Ha az aut6busznal torlédas van, lemarad
néhany utas. Ha a hagyomanyos telefonkézpontok-
ban torlédas van, néhany percet — esetleg — varni
kell a tarcsazasi hangra, pedig ez utdbbit eredetileg
ugy méretezték, hogy ilyen eset valészintisége — hogy
nem azonnal j6n a bugé hang — 1%o. Ezt a hibat sok
eldfizetd észreveszi, var vagy leteszi a hallgatot. A hi-
ba f6 oka, hogy ma mar a rendelkezésre 4llé szerel-
vények szdma joval kevesebb, mint amennyi az igé-
nyek kielégitéséhez sziikséges lenne. Az AKS-nél
azonban més a helyzet. Eleve a hagyomanyosnal na-
gyobb forgalomra lehet méretezni, pl. 0,17 erl/eld-
fizetdre a tronkoket és 0,20 erl/eldfizetére a kozpon-
tokban levd kapcesolastechnikai egységeket pl. cim-
valtokat, kodkapcsolokat. A tronkoket pl. 1%-os,
a kapcsolastechnikat pl. 0,001-es veszteségre.

Mi torténik, ha az AKS rendszert ériegy 10%-os
talterhelés? Nyilvanval6, hogy a kozponti szerelvé-
nyek a 0,18 erl. terhelést birni fogjak, a tronkok agy
reagilnak, hogy megnd a mintavesztés — mondjuk
10%-kal. Az Osszesen 15%-os mintavesztést azonban
az AKS rendszer még gy el tudja viselni, hogy a be-
széd érthetdsége gyakorlatilag alig valtozik. Tehat
mig a hagyomanyos rendszerben mintegy 150 el6fi-
zetd ideiglenesen kiesnék a forgalombél — hiszen nem
kapnak vonalat stb.-—, addig az AKS rendszerben
levé el6fizet6knek minden kapcsolata felépiil, legfel-
jebb a min6ség romlik egy keveset (analdgidban a
hagyomanyos rendszerben sok utas lemarad a busz-
rél, az AKS rendszerben nehany utas nem kap
il6helyet).

Osszefoglalva. Az AKS rendszerben a pillanatnyi
talterhelések észlelhetd forgalmi korlatozasok nelkul
zajlanak le, és ez 1gen nagy el(’Sny!
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AKS kapesoloelemekkel felépithetd hirkozlé halozat
elvi miikodése
A rendszer blokkvdzlata (1a dbra)

Az AKS elveket mar ismertnek tételezziik:fel, igy
csupan annak leszigezésére szoritkozunk, hogy ez

mintavételi eljarason alapszik azzal a kiegészitéssel, -

hogy a mintavételbél el6allithaté szokdsos PCM amp-
litidokédok — a vezérlés érdekében és egyéb okok
miatt — még egy cimkodrésszel egészillnek ki. Az
egyesitett kod cimrésze a beszédit egyes szakaszain
eldgazasok és csomoOpontokban megvaltozhat, de az
amplitidé koédrésze valtozatlanul jut el a hdlézatnak
a cim 4ltal meghatarozott kimenetére. Tehat az AKS
rendszerben az informaciét a vezérlés érdekét szol-
galé cimkiegészitéssel ellatott PCM koédok hordoz-
- zak [1, 2, 3, 4, 5, 21].

Az AKS rendszer az atviteli utakat tekintve mul-

tiplex, kozpontok szemszogébél pedig kapcsold, és
mint ilyen, els6ként valdsitja meg a homogén jelat-
‘vitelt, szemben a szokdsos — atviteli szakasz (multi-
plex) és telefonkozpont (switching) — heterogén egy-
ma4stdl elkiiloniilé megoldasaitol. Pl. vivéfrekvencids
atvitel és klasszikus vagy kvazielektronikus telefon-
kozpont. Gyakorlati okokbol, a jobb attekinthetéség
érdekében, célszerli a- blokkvazlatot szdmszerli pél-
ddn bemutatni. Az orszidgos hdlézatban az {b 4bra
szerinti hierarchiaban 4 kozponttipus szerepel; szek-
tor-, goc-, f6- és tronkkozpontok. Ezek koziil a goc-
¢és fokozpontok mindegyikében 16 384 f6vonallal sza-

" molunk és 2800 erl. beszédforgalommal. A beszédre -

val6 hivatkozas az AKS kozpontok esetében az akti-
vitasi faktor (0,33) miatt indokolt. Ugyanis pl. egy
50 baudos telex 0,008, egy 64 kHz-es adatcsatorna
pedig kozel 3 erlanggal terheli a tronkoket. Varhato-
lag a telexigénybevétel nagysiagrendekkel lesz na-
gyobb a 64 kHz-es adatcsatorndkhoz viszonyitva.

A f6kozpontokba 32 db 512 févonalas koncentra-
tor van bekétve. A g()ckbzpontokba ugyancsak 32,
de csak 16 kozvetlenill és a masik 16 négy szektor-
kozponton keresztill, vagyis szektorkézpontonként
4 koncentrator. A kozpontokhoz a koncentratorok
" 4 primer (2,048 MHz) digitalis ismétl6lanceal csat-
lakoznak (2 PCM vonal). A kézpontok egymashoz,
valamint az orszagosan kozos (budapesti) tronkkoéz-
ponthoz — 30 km tavolsagon belil — ugyancsak
* primer ismétl§ lancokkal csatlakoznak. Egy £6- (goc-)
kozpontba bejové és kimend primer ldncok szdma
Osszesen: 128, (Azzal a feltevéssel éltiink, hogy a for-

galom 85%-a elhagyja a goc- (f6-) kozpont teriletét.

Aktivitasi faktor: 0,35, 64 PCM vonal.) Ezek forga-
lom koévetelményei szerint vegyesen telepithet6k su-
garas és szovevényes halozatban a tronkkozpont ira-
nyaban, illetve egymas kozott. Ilyenforman a forga-
lom nagyobbik fele — varhatolag . — a primer 14n-
cokon bonyolithaté le. A ‘magyobb tavolsiga infor-
mécioatvitel (pl. mikroldncok koaxidlis csatornik)
nem képezi e tanulmany targyit.

Az el6fizetét a koncetratorral 4 huzalosan javasol-
tuk dsszekotni, ami nem zarja ki, hogy extrém hossza
vonalak esetén kivételképpen az ismert hibrid transz-
formatoros 2 huzalos megolddst alkalmazzdk. Ez
esetben természetesen az alanti dramkori ismertetés
néhany vonatkozo részlete értelemszertien valtozik.

)

A koncentratorbél a fékozpontba és viszont 17
bithelyes AKS kodok (8 bit amplitadé 9 bit cim) hor-
dozzék az informdciot. Egy-egy letapogatasi perio-
dusban maximalisan 29 AKS kod és egy 18 bites
idérés — szinkronizalds és vonalhurok-dllapot jelzés
céljara — van biztositva.

A koncentratorba bekotott el6fizeté (la abra) My,
jelzésti mikrofont tartalmazé bemenetér6l a forga-
lomtol fiiggéen vAaltozd kiiszobti mintavevé (MV)
— mintat vesz, melyet A/D kodolé PCM kédda alakit.

A CA cimadd a mintavett bemenet cimét el6allitja

és a KE kodegyesit6 aramkorben dsszedll a vett min-
ta és a bemenet cime egyetlen AKS kéddd, mely a
PCM ismétl6lancon keresztill a f6kozpontba jut. Itt
a. KV kozponti vezérl6 a CV cimvaltéo egységében
a hivo cimét az amplitidé kodrészrdl levilasztja
és ez utobbihoz hozzdkapcsolja a hivott cimét, ezzel
az AKS kod végleges formaban tovabbi vezérlési
beavatkozas nélkiil ,,0nmagit vezérli” a tronkkoz-
pontokon at az utba es6 egy vagy tobb KK kodkap-
csolén, mig végiil is'ez az elérendé f6kozpontba, ill.
koncentratorba jut. Ez egy elvi lehet8ség, adott eset-
ben alkalmazhaté, egyébként az Atviteli kapacitds
csokkentése érdekében a beszédet legmagasabb sfkja-
ban ,.fentrél le” cimziink. A D/A demoduldtor utén
MK mintakapcsolé cimszelektor a PAM jelet a kimend
szlirére, majd az el6fizetdi vonal Hy, jelli csatlakozo6-
ira kapcsolja, ahonnan ez a hivott hallgatéjaba jut.

A KV kozponti vezérléssel kis (max. 0,02 sec) ké-
séssel folytonosan kozolni kell, hogy a koncentrator-
ban levé eléfizetSi vonalak kozill melyeknek zart a
mikrofon dramkére, azaz melyik foglalt.

Az A éllapotjelz6 arrél gondoskodik, hogy minden
letapogatasi periddusban jusson be egy-egy foglalt
vonal cime a KV kozponti vezérlésbe. Mivel cstics-
forgalom esetén kb. 100 a foglalt vonalak maximadlis
szama, 100 0,125=12,5 msec alatt minden foglalt
vonal jelzést kild 9 bites cime a formdjaban egy
meghatdrozott idérésben (pl. a szinkronjelet kovets-
en).

A KV kozponti vezérlés foglaltsdgot agy vizsgal,
hogy egy kodkompardtoron bedllitja a vizsgalando
vonal koncentratorbeli cimét és max. 0,05 sec-ig fi-
gyeli a koncentrator dllapotjelzé idérését. Ha a kom-
pardtor nem jelez, a vonal szabad. Erre a célra szol-
galo figyel6 aramkorrel a vezérld meg tudja allapi-
tani mikor vélik szabadda vagy foglaltté a vonal
— pl. csengetés inditdsa és ledllitasa rniatt. Hivas
esetén a valasztasi impulzusokat (0,033 és 0,066 sec)
a vezérlés ugyancsak ki tudja értékelni, mert az 4l-
lapotjelzé kodok killonben egyenletes sorozata hid-
nyossd valik a vonalhuroknak a hivomi altal tor-
téné megszakitdsai miatt. Vagyis a vonalhurok pilla-
natnyi allapotabdl értékelhetd valamennyi vezérlési
feladatot a kézponti vezérlés veszi 4at, és ezzel lénye-
gesen egyszerl’isiti a koncentrator aramkoreit.

A koncentrator AKS moduldtora és vonalhurok]elzé‘
dramkdorei .

A 3/A1 4brin feltintettik a k-adik, 1=k=512
vonalszerelvény E,. jelli részdramkorét, tovabba a

. kozos AKS modulator, valamint a vonalhurok jelzé

dramkorének kapcesolasi rajzait.
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38/A1 dbra. 512 vonalas koncentrator AKS modulatora és vonalallapot-jelz6 aramkore

1

A mintavétel — cimkod el8allitds és tovabbitdsa

A k,, csatlakoz6 a k-adik vonal beszéddramat E vo-
nalcsillapitas-kiegyenlitén az SZ szlirén at m, min-
takapcsolohoz vezeti, ‘melyet K jelii 3 bemenetii ES
kapu miikédtet. A CO komparator 6sszehasonlitja
a vonal néhany psec-ra atlagolt pillanatnyi beszéd
fesziiltségét forgalomtol fiiggd — kozos — kiiszob-
fesziiltséggel, amennyiben a beszédjel pillanatnyi ér-
téke meghaladja a kiiszobfesziiltséget a K kapu egyik
ES feltétele biztosftott. [A kiiszobfesziiltség a pilla-
natnyi forgalmi helyzett6l fiiggéen automatikusan
~ ugy all be, hogy a bebillent (CO) komparéatorok szi-
. ma ne haladja meg a 29-et (az egy idékeretben to-
vabbithato AKS kodok szdmit). A 3/A2 abran fel-
tiintetett 'részdramkor-6sszeadd, mely a bebillent
komparatorok szimatél fiiggden szolgaltatja a vezérls
feszilltséget.] A tovabbi két ES feltétel a szamlinc
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futdsa kozben akkor alakult ki, amikor a DEM, és
DEM, demultiplexerek éppen a k-adik cimet jelzik
ki. my, kapcsold zaridsakor az A/D kédolé mintat
vesz egyidejiileg K, kapcsolé bont és gy a szdmlanc
a k-adik bemenet szdmat (bindrisan) rogziti. A ko-
dolénak maximilisan 29 mintat kell kédolnia egy
letapogatési periodus alatt, a kédols ciklusidejét cél-
szeriien valasztva 1 psec milva egyiitt 4ll az AKS kéd
két eleme a cim és tartalom, mely ezutdn az ismétls-
lancra bocsathato.

A 3A/2 4bran liathatd egy 8 rekeszbdl 4llo térols-
csoport, melyet a vezérlés a megfelel$ kapcsolok mii-
kodtetésével a modulator felsl feltolt és az 1. és 2-vel
jelzett ismétlélanc valamelyikébe juttatja tartalmat
— d minta AKS kadjat. ‘

A ko6doloé, ha nem taldlnd iires allapotban az I.
tarolot, addig var, mig ez kiiiriill, ekkor betolti a
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kodjat és utdna az ujabb mintavétel miatt inditja a
BS bebillentésével a léptetést (3/A1 abra).

Tehat a mintak AKS kédjai, valamint a vonalalla-
pot-jelzés, tovabba vezérlési jelek az 1, 2, 3...21, 22
vezetékeken keresztiil jutnak a 3/A2 autonom aram-
korbe. 1, 2...9 az AKS kod cimeit, 10, 11...17 a min-
tak PCM kodjait hozzak,a 18, 19 az AKS modulator és
az AV kozotti vezérlést, a 20, 21 pedig a vonalallapot-
jelzés vezérlését szolgaljak. Az AKS modulator altal
termelt kédok kozil az AKS kod (cim és tartalom)
az ,,AV” 1. taroléjaba, az allapot jelzéskodja pedig
a V' taroléjaba irodik be, ha.a 18, ill. 21 vezetékek
szintje magasra valt. Az el6bbi tarolokba beirt kodok
még ismertetendé modon a VI. és VII. tarolokba
irodnak at, ahonnan egyszerre kezd6dik meg az atvi-
teli lancba vald soros kiolvasasuk. Ha az I-ben van
kod és a II. ures; abban az id6épontban, amikor a
szamlalé miikodése kovetkeztében a demultiplexer
l-es kimenetén magas szint jelenik meg, a K, kapun
keresztiil a 9 CK bemenetre jutott jel atirja az I.
tarolo kiemenetén levé jelet a II-be és ugyanakkor az
I 1 ClL.-jére jutott jel torli a mar atirt informaciot.
Ha a III. tarolé is iires, akkor a demultiplexer 2
kimenetén megjelend jel az el6bb leirt modon atirja
a II. tartalmat a I1I-ba stb. Végiil is, mikézben folyik
a VI. és VIL.-b6l az el6z6 két 17 bites AKS kod soros
kiolvasasa a IV. és V. tarolok feltoltédnek, és a (17.
bit kiolvasasa utani sziinetben egy 125 nsec-es impul-
zussal — lasd az 4bra jobb sarkan levé idédiagramot),
IV. és V. tarolok tartalma atirodik a VII. és VI. taro-
lékba. Majd az elsé raimpulzussal megkezdédik a ko-
dok soros kiolvasasa. Egy letapogatasi periodus alatt
14 db 17 bites AKS koéd és 1 db 18 bites szinkron
és vonalallapot jelz6 részeket tartalmazo kod kiolva-
sasa torténik a VIL.-b6l. A V1.-bol 14 db 17 és egy
18 bites AKS kod lesz kiolvasva. A 18 bit abbol ado-

dik, hogy 15X 17=255, tehat 1 bit tébblet van. En-
nek rendezése, hogy 1:17-es osztd 15. idGjele utan
egy bit varakozas van. Ezt az ismert aramkori ele-
met nem tiintettem fel. A V’ tarolé tartalma (vonal-
dllapot és szinkronjel) a 14. iddrésben keriil at az
V.-be. Az atirds zavartalansagat a szamlalo 108 —
111 usec kozotti leallitasa biztositja. A két atviteli
lanc letapogatasi periodusonként felcserélddik, és
igy a szinkronjel csatornanként minden masodik leta-
pogatasi periodusban kimegy. Az dtmeneti taroléban
kisebb-nagyobb ideig tartézkodé AKS kédok pontos
id6kézokben — PCM szinkronitdssal — lépnek be
az atviteli lancba. Hiszen enélkil sem a kédok rege-
neralhatdsaga, sem a felismerhetdsége egyéltalan nem
volna biztosithaté — viszont az AKS modulaciés méd-
szer nem igényli, hogy egy dsszekottetés tartamara
mindig ugyanabban az idérésben maradjon egy Ossze-
kottetés, mert minden mintat kiillon cimmel 1at el. Te-
hat az AKS az 4tvitelben szigoruan szinkron, a swit-
chingben pedig kiilondsen kiterjedt halézatokban —
ahol a PCM a legnagyobb problémékkal 4ll szemben
— az AKS-nek nincs nehézsége, mert az atvitel és a
kapcsolastechnika kozottiinterface — az dtmeneti ta-
rolo — lehet6véteszi, hogy mind az atviteli ldnc, mind
a telefonkézpont 6nmagukban kiilén-kilén szigoruan
szinkronok legyenek anélkiil, hogy az érafrekvenciak
abszolut értéke, vagy a fazisviszonyok 4allandésaga-
val szemben barminemd szigoru kikotéseket kellene
tenni. Ugy vélem, ez az elfogadhat6 vélasz arra a kér-
désre, hogy végiilis az AKS szinkron vagy aszinkron ?
Elnézést kér a szerz6, ha taldn tilsagosan is rész- .
letezte ezt az AV dramkort, de erre azért volt sziik-
ség — anélkiil, hogy teljesen komplettnek vagy éppen
hibatlannak tartanid —, mert mégis csak modot ny1jt
az IC szamok kozelitd meghatarozasara. Ha a 3/A42
dbran levé IC-ket megszamlaljuk, kb. 30-at kapunk.
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3/31 dGbra. 512 vonalas AKS koncentrétor demodulatora, PCM atviteli lanc interface Aramkérrel (alltonom vezérléssel)

Vonalallapot-jelzés (3/A1 és 3/A2 ébrék)

Zart vonalhurok esetén a k’ ES kapu 6t feltétele
kozil egy teljesiil. A kovetkez6 feltétel az MS mono-
stabil multivibrator alaphelyzetben van. A harmadik
feltétel, hogy V’ tarolo iires legyen, mikor is a 20
vezetéken ,,1” van. Végiil a negyedik és 6todik fel-
tételek, hogy az Szl szamlanc allasa feleljen meg a
vonalhurok k sorszdménak — koncetratorbeli cimé-
nek. Ha a szdmldlé léptetése kozben ez a helyzet
bekovetkezik, a K’ kapu kimenet ,,1” 4llapotba jut
és BS-en keresztiil a KI kaput zarja. Erre a szamlanc

‘léptetése megdll és rogzitddik benne a k szdmérték.

Mivel most mar a 21-es vezeték',,1” allapotban van,
a rogzitett cim Atirédik a V’ taroléba.

Amikor a k” kapu mtikédétt — a MS monosta-
bil — annyi késleltetéssel, amely az eléz8 folyamat-
hoz kellett, atbillen 0,015 sec-ig, igy is marad. Errél.
a vonalrél tehat mintegy 120 mintavételi périéduson
keresztiil nem megy Aallapotjelzés a fékozpontba,
ezalatt sorra keriilnek mindazon vonalak, amelyek-
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rél allapotjelzés 0,015 sec-nél régebben tortént. Mi-
vel minden mintavételi periédusban — egyéb felté-
telek teljesiilése esetén — torténhet allapotjelzés, a
koncentrator mintegy 120 éppen aktiv vonaldroél kap-
hat 0,015 sec alatt a kdzponti vezérlés foglaltsagi jel-
zést. Az inaktiv vonalakrél nem megy jelzés, igy
azokat a kozponti vezérlés szabadnak tekinti.

AKS demodulator

Most ratériink a demodulator 3/BI 4brajan levd
AV dramkorokre. A részletes ismertetés helyett csak
fébb vonalakban vazolnam, hogy ez az 4tmeneti t4-
rol6 a tronkkozpontboél a két PCM ismétlélancon be-
jové forgalmat kodregeneratorokkal fogadja, melyek-
‘bdl az orafrekvenciat és ezekkel meghajtott kiilén-
kiilon id6jel kijelsls ITKA I és ITKA II dramkéroket
miikodtet. A, SZIDM I és SZIDM II szinkronjel ki-
nyerd aramkor biztosftja az S/P soros paralel téro-
16kba -valé korrekt beirast, majd innen ezek egy-egy

" P/P-n keresztiil a.kdzos bus vonalra és onnan a ko-

¢
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z0s puffer tarolékba jutnak. Innen a D/A egység
— ha végzett — egy dekodoldssal a soron kiévetkez6
AKS koédot kilépteti. A puffer tarolécsoport kimene-
tén lev6 demultiplex dramkorok a megfelelé vonal-
kapcsolokat miikodtetik. Ez az dramkor példazza
a szigortian szinkron bejové AKS koédok, a kapcso-
lastechnikanak jobban kedvezé aszinkron demodula-
last.

A demodulator autonom vezérléséhez felhasznilt
IC-k szdma az dramkori vazlat elemzése alapjan kb.
ugyancsak . 30-nak adédik. Vagyis a koncentritor
. autonom vezérlésének koltsége jelentéktelen a kon-
centratorban felhasznalt mintegy 5000 IC-hez képest.
»Meleg tartalékokkal” egyiitt a kétszdzat sem érvén
el, néhany szazalékot tesz ki csupan. A f6kozponti
aramkoroket elemezve latni fogjuk, hogy az AKS
rendszer autonom vezérlése a teljes rendszer koltsé-
geihez viszonyitva ott is jelentéktelen!

Az AKS hdlozatban alkalmazott dtmeneti tdrolok
szerepe : g

Egy koédkapesolohoz, ill. cimvaltéhoz, kozeli-ta-
voli AKS termindlokbél inditott kodok elvileg, de
a gyakorlatban is teljes kodidét kitevd szérédassal
érkeznek. E szérodas f6bb okai: a 8 kHz-es minta-
vételi frekvencidk véletlenszerit kiilonbozdsége és
emiatti fazisingadozdsok. Az datviteli csatornidkban
a tavolsagok és az elektromos paraméterek kiilon-
boz6sége, de mindenekelftt a csatorndk 6nszinkro-
nizdciéjanak lengései.

A kozpont kédkapesoléinak egyszerre kellene al-
kalmazkodniok a bejové és kimend csatornak fazis-
és mintavételi frekvencia igandozésaihoz, ami nyil-
vanvaléan nem megy. A probléma gyakorlati meg-
olddsa a PCM tronkok végpontjain olyan automa-
tikus késleltetés beiktatdsa, mely a fazisingadoziso-
kat kiegyenliti, pontosan hozzdigazitja a bejovd je-
leket a kozpont helyi 6rafrekvencidjahoz.

Tehat a kozpont sajat raszterében fogadja a bejové
és tovabbitja a kimendé koédokat. Ez megoldott a
-PCM-ben, de viszonylag bonyolult tébblet aramko-
rokkel és a dolog természetébdl kifolyodlag anndl ki-
sebb sikerrel, minél kiterjedtebb a halézat, vagy ami
egyre megy, minél nagyobbak az ingadozasok.

A szerz6 mar 14 éve publikalta az dtmeneti tarold
alkalmazisdnak lehetéségét a gyors mintavételi kap-
csol6 (switching) és a lényegesen lassabb atviteli csa-
torna (multiplex) k6zott, a ,,puffer-regiszter’ néven,
melynek .a kovetkez6 javasolt tulajdonsdggal kell
birnia: ,,A puffer regiszternek alkalmasnak kell len-
nie bizonyos szamt koéd rovid ideig valé taroldsara
is. A regiszter kodkapacitdasat valészinitiségszamitas
alapjan, el6irt informdciés veszteségre kell mére-
tezni.” (Hiraddstechnika 1964. 8. sz., 231. oldal.) Mint
lathatd, ennek a koévetelménynek tesznek eleget a
3Al1 és a 3B1 abrak szerinti dramkori vazlatok is.
Az atviteli csatorna akkor kapcsolja at a soros pa-
ralel tarol6jabol annak tartalmat az 4dtmeneti taro-
l6ba, amikor a kédsz6 végetért. Az dtmeneti tarolo-
bol a tarolt kédszét a kapesolastechnikai egység
— cimvalté vagy koédkapcsolé — sajat miikodési
~ ritmusdnak megfeleld idépontban irja ki. Ebbél a
képbél vilagosan kiolvashaté, hogy a csatorna szink-
ron csak az atvitt kédok regeneralhatésagiért fele-

16s. Semmiben sem kell alkalmazkodnia a kapcsolas-
technikai egység ,helyi’” idejéhez.

A kapesolastechnikai egységre vonatkozolag csak -
az a megszoritds van, hogy a tarolt kodokat valami-
vel nagyobb sebességgel legyen képes kiirni, mint
azokat a csatorna beirja. Egy példan meg is vilagit-
juk a viszonyokat. Tegyiik fel, hogy egy koncentra-
torbol letapogatasi periédusként (125 psec) 29 AKS
kéd +1 18 bites szinkron és adatkod, osszesen 30
vagy kevesebb érkezik az 4tmeneti tdroloba. Ez eset-
ben a kiolvasas sebességének (valamivel gyorsabb-
nak) pl. 31 kod (125 usec) -nak kell lennie. Ez min-
den. Mdrmost a mintavételi frekvencia vagy a fazis-
id6k barmilyen — akar k6didényi — ingadozasat is
ez a modszer kibirja. Ugyanis a kapcsoldstechnikai
egység a kiolvasias pillanatdban vagy egyaltaldn
nem, vagy egy, legfeljebb két kodot taldlhat az at-
meneti taroléban. Ez utébbi miatt — ti. a két ismét-
16lancon 4t 4ltalaban egyszerre két AKS kad is befut-
hat — van sziikség arra, hogy'az dtmeneti tarolé leg-
feljebb 3 kod taroldsara is legyen alkalmas. A 4. abra
attekintést ad az Aatmeneti taroloknak a digitalis
tronkok és a kapcsoldstechnika kozotti elhelyezke-
désérdl.

Az AKS kapcsolérﬁezé’

A koédkapesolo (cimkapesolo)

A kodkapesolé feladata, hogy a beérkezett AKS
kodokat cimtartalmuknak megfelel6 kimenetre to-
vabbitsa. Ma mar a szamitogépes korszakban a jel-
zett feladat megoldasdnak mikéntjére nem sziikséges
részletes magyardzatot adni, mert hiszen informaciét
el6irt cimre juttatni alapvetd, régen megoldott fel-

Koncentrdtor

Trénk kozpont
- S

Cim-
valto

)
L]
\‘:d_,.-..,\(,, I~ [ B Y,_J‘q
. Trénk kézpont ., koncentrdtor
Atmeneti tdrolo (KTg) Atmeneti tdrolo (KTx)
[H386-4E4]

4. Gbra Egy Atmeneti tarolé elrendezés

181



HIRADASTECHNIKA XXIX. EVF. 6. SZ.

AKS kdd .
— e A
- Tclm | PeM ,B”
ST BN
ppeu— 7 PIP |1 Ck b
-o) .
31; 2 1 7P 1 -
b : BUSZ v PCH
3 . vezetékek vonafi’
< 64 egy.seg
A IRZZE| _*
3 { o r_{
OMX i
\ |
| [, 1 N
X | 4 | £
ZEA $
R 0
P/P | %
Ty e ! g
T 2
) - l 32 !l 5 | £
-

§. dbra. Az egymilli6é vonalas (szovevényes) AKS hal6zat

64 f6- (gbc-) kozpontjanak bejové 2800 erlang forgalmat,

32 koncentrator kozott szétoszté kédkapesolé — B-egység —

blokkvézlata. T4arolt bitek szama: 1952, amihez 244 1C vagy

12 szabvanykartya kell. Ugyanezt a forgalmat 1152 db

16 % 16-0s . pl. ,,Miniswitch” koordinatakapesol6, vagy vala-
mivel t6bb 10 x 20-as ,,Crossbar’’. biztosftja

adat a szamitogépes gyakorlatban, de nagyon sok
esetben az automatikaban is. Természetesen ennek
a feladatnak tobbféle megolddsa is lehetséges, és
ezért csak egy megoldés az is, amit konkrét példaval
kapcsolatban ismertetiink.

Tegyiik fel, hogy egy 16 384 vonalas fékozpont

»B” egységébe a milliés halézatbol 64 iranybdl ér-
keznek be 22 bit széhossztsagh AKS kédok (7. abra).
A kapcsoldstechnikai feladat abban 4all, hogy ezek
a fékozponthoz tartozé 32 koncentrator kozott, a
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6. dbra. A 16 000 vonalas f6- (g6c) kozpont A-egységének
blokkvazlata. A konecentratorok 2800 erlangos forgalmat hozé
kédokat a hivott cimével 1atja €l, ugyanakkor a hivé (hozott)
cimét torli. Az 4j cimmel ellitott AKS kdédot a hozott f6-
(gbc) kozpont B-egységéhez iranyitja. A cimvalté aramkor
memoriasorainak szama: 3200. A tarolt bitek szama: 116 000,
amihez 14 500 1C, vagy 600 szabvanyos Aramkori kartya kell.
Az aranyok érzékeltetésére: a 32 koncentratorban Osszesen
7000 kartya van

182

'

R Sl Sl AT B T s T FTIIaN

hozott cimiik szerint legyenek szetosztva A bejové
forgalom is, igy a kimend is 2800 erlang (0;17 erl/vo-
nal).

. Ezt a rovid ismertetést kérem kiilonos figyelemre
méltatni, mert ebben van az alapveté kiilonbség a
klasszikus (crossbar, miniswitching), de az El0Q-es
PCM és az AKS kapesolos kapcsolomezdk kozott.
Ez a kiilonbség tobbek kozott megmutatk0z1k anyag-
felhasznélasban, és ezen keresztiil az drban is. Figyel-
met érdemel meg a kapcsolomez6 és az autonom ve-
zérlés egyszeriisége is.

A bejov6 tronk 64 primer PCM ismétlé lanc AKS
forgalmat hozza. A vezérléssel égyiitt targyalandé
A” egységek, melyek a milliés halézatban a 7. 4bra

szerint vannak elrendezve, a most targyalandé ,,B”

egység (5. dbra) 64 db 22 bithelyes tarol6jat — ahogy
ezek Kiiiriilnek — feltoltik AKS kodokkal. Az L 1épte-
t6 1, 2, 3...64 sorrendben a feltoltott tarolékat a (fing-
gélegesen rajzolt) BUSZ vezetékre kapcsolja. Az elsé
5 BUSZ vezetékre van a DMX 32 kimenet(i demulti-
plexer kapcsolva. Valahanyszor egy bejové tarols a
BUSZ-ra kapesolodik, a DMX egyidejiileg kijeloli,

‘azaz szintén a BUSZ-ra kapcsolja a cimnek megfe- ‘
lel6 kiemeneti tarolét, amelybe a felkapcsolt bejové

tarolo 8 bites informacios +9 bites cimrészes, Ossze-
sén 17 bites AKS kodja beirédik. Innen ez az AT
Atmeneti taroléon at a hivott koncentratordhoz vivé
ismétl6lancba jut. Ez egytttal példa arra is, hogy az
AKS kéd cimrésze amilyen mértékben elvégzi utja
folyaman az irdnyit6 szerepét — tehat feleslegessé
valik —, agy rovidil a cim, vagyis az AKS kédszo6
hossza (22-161 17 bit-re). Az dramkéri vazlat mutatja,
hogy a kapcsolémezd egyetlen idedlis csoportot ké-
_pez, mert barmely bemenetrél, barmely kimenetre
eljuthatnak a kédok. Es ez igaz egy 2800 erlangos

mezére (legfeljebb 3500 egyidejiileg fennallo beszél-

getésre) a kapesolé egyetlen fokozatu! Egy letapo-
gatasi periddus alatt 15X64=960 koédot kell a be-
menetrél a kimenetre kapcsolni, és igy egy kod at-
emelésének (bemenetr6l a kimenetre) Cciklusideje
125
080
tet6 valasztott bitfrekvencidja 2,048 X 4=8,192 MHz
kell6 sebességi tartalékkal is bir. Ez a sebesség ma
mar nem nagy, és a szamitasba vett egyszerid digi-
talis automatikai elemek (IC-k) ennek a tobbszirosét
is birjak. Még fontos adat a kapcsolén kialakulé for-

960
5800 =0,34, (960 a be
jové AKS kédok maximdlis szdma 0,125 psec) és
ez igazan nem nevezhetd tul kicsinek, hisz a 0,30-as
érték is még elfogadhaté!

Osszefoglalva. A kapcsolomez6, melyben a tarolt
bitek szdma 1952, mely 244 IC-vel egyenértékii és
12 szabviny NYAK-lapon fér el, azaz egyetlen fiok-
ban, azonos forgalmat bonyolit le, mint 1152 db
16 X 16-0s Miniswitch, vagy valamivel tébb, dltalunk
gyartott — 10Xx20-as crossbar Ericsson kapcsolé.
Ez utébbiak szereletlen salya 15 tonna, szerelve kb.

galom aktivitasi faktora.

25 tonna. Es ez a mez6 kiteszi a szerelt kozpont

dranak kb. a 2/3-4t, de legalabb a felét! Ezt helyet-
tesiti — nem rosszabbul, hanem pl. karbantartasi
szempontbdl is sokkal jobban — az egy fioknyi AKS
elektronika!

=0,13 psec, vagyis 7,68 MHz, ezért az L lép- -
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7. dbra. Modularis felépitésit 1 millié (64 x 32x 512) vonalas AKS tronkkodzpont blokkvazlata. A modulok tetsz6leges szdm-

ban kihelyezhet6 6nallé 16 000 vonalas 2800 erl forgalmu f6kozpontok. Az A-egységek blokkolasmentesen kiilldhetik 22 bites

AKS kdédjaikat barmelyik B-egységhez. Az Osszekot6 (egy érparos) vezetékek szama a milliés mezdben Osszesen 64 x 64 = 4096.

A kihelyezett f6kozpontok esetében az Osszekot6 vezetékek primer (2048 kHz) PCM vonalak. A modulok szévevényes hal6-

zatban vannak és maradnak a Kkihelyezés utan is. Mivel a Koncentratorok sugaras halézatban vannak, a milliés haldézat

is tobbé-kevésbé sugaras lesz aszerint, hogy a f6kdzpont helyén marad-e, vagy kihelyezik. Az el6bbi sokkal elénydsebb, mert
22 helyett 17 bites AKS kédok alkalmazhaték a PCM tronkokben.

A cimvalté (kodvaltd) mint a heszédut kiépitésének
eszkdze

A 16 000 vonalas fékozpont bemené tn. ”A,, egy-
sége (6. abra) az alapszolgaltatasok beszéduttal kap-
csolatos vezérlését végzi.

A koncentrator, a kodkapcsold (,,B” egység), és
az atmeneti tarold dramkordk vezérlését leirtuk, és
mindig ugy jellemeztiik, hogy ,,autonom’”-ok. Most
nyilik alkalom a vezérlés masik nagy csoportjaval
valé megismerkedésre, éspedig a kozponti-vezérléssel.
Ennek az elsé f6 funkciéja a hivas felvétele, hivott
foglaltsaganak vizsgalata és ha a kapcsolat 1étrejo-
het a hivé cimvalté keret egy memédriasoranak ki-
toltése a hivd és a hivott cimével, és ugyanez a
ténykedés forditott iranyban, vagyis a hivott oldali
cimvaltokeret kitoltése a hivott és a hivé cimével.
Ha a hivott zarja a vonalhurkot (felemeli a hallga-
tojat), a kozponti vezérlésnek nincs ebben az Ossze-

( .
kottetésben addig szerepe, mig bontas elsé eléfelté-
tele nem teljesiil; ti., hogy a hivo bontja a vonalhur-
kot (helyére nem teszi beszélGkészletét).

A kozponti vezérlés a kézbensé id6ben nem foglal-
kozik a kiépitett kapcsolattal, csak az 4llapotjelz6
kédok elmaradasara figyel fel és intézkedik szamla-
l4s, bontdas stb. érdekében. Ez egytittal annyit jelent,
hogy az AKS kddok a hivotdl a hivottig és viszont,
a mar talnyomorészt ismertetett és még ismerte-
tendé autonom vezérlés segitségével jutnak el. Klasz-
szikus kozponti hasonlattal élve: a beszédut kiépi-
tését az AKS rendszerben a hivé és a hivott cimének
egy cimvaltéban a kozponti vezérlés dltal torténd
statikus Osszerendelése jelenti. A beszédut fenntarta-
sa viszont a dinamikus miikédéstt autonom vezérlés
feladata, ugyanis a beszéduat id6osztasos lévén, mind
az 4tviteli, mind kapcsolastechnikai szakaszokban
a mintavételi periddus iitemében elvileg allandéan
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meg kell hogy tjuljanak, gyakorlatilag persze csak
akkor, ha van mintavétel.

Az ,,A” egység (6. 4bra) felepiteseben hasonlit a
»B” egységhez. A fékézpont 32 koncentratorabdl
bejov6é AKS kodok a vonali illeszt6 egységen és at-
meneti tarolokon 4t. beirédnak 22 bites tarolok
(32 db) egy-egy soraba. Innen térténik majd a 8 bites
informécios kodrészeknek a kiolvasdsa, atirasa a ki-
meneti tarolokba. A kimeneti tarolok bal oldali 14
bites részei kodkomparatorok, a jobb oldali 14 hites
cim részei pedig a hivott cimének van fenntartva.

A kozponti vezérlés feladata, hogy a kimeneti taro-

16k komparator részébe a hivo, a jobb- oldali részébe
pedig a hivott-14 bites cimét frja be. A kozépsé
8 bites inform4cids résszel a kozponti vezérlésnek
nincs tennivaléja, ez véaltozatlanul jut el a hivé kon-
centratoratél a hivott koncentratoraig.

Ennek a fokozatnak lényeges tulajdonsaga a cim-
véltas. Ebben az dramkori részben cserélédik fel a ho-

63
&% E!
AT 1 -
- ; - 7
A Atmenett K=21% g

2...21]..]32

Demultipléx.

42 | torolo

1]...8] 9] .19
4x SN 74174 '

7 BT T ekl s26micté
B 8MHz
. U

1 3214 a2 1|32

~ Cimvdlte bemenet

' % A 21-ik koncentrdfor behusalozott bindris cime H 566-AE 80|

. 8a dbra. A-egység bemenet (részlet). Feltételezzik, hogy egy

koncentratorbdél 2 lancon 29 idérésben jénnek a 17 bites

AKS kédok. Ezek a 3/BI 4bra szerinti médon, egymas utan

Iéptetheték k1 a kédvalté keretre. Legyen a koncentrator
pl. K=21.

Amplitude
bus

132 1 32
22

Cimyalto
bemenet

1.

8b dbra. Cimvalté keret elrendezés. A cimvalté
keret 64 rekeszbdl all, rekeszenként 60 memdria sor, soronként

2 kédsz6val. Az egyik a hivé 14 bites cime, a masik a hivott
ugyancsak 14 bites cimei Amennyiben a milliés halézatbél

-egy masik milliés halézatba kell atlépni, gy olyan cimvaltéd

keretre is szlkség van, mely lehetévé teszi 20 bites cimek
tarolasat
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zott cim az elérendd cimre. A hozott cim a kompa-
ratorok mukodtetésével betoltotte szerepét és lema- \
rad, mikézben a tartalmi kéd j cimmel megy a hi-
vott felé. A kozponti vezérlésnek és az ,,A” egység-
nek mint kapesoldnak, a cim kicserélésén kiviill — al-
kalmas médon — lehet iranykapcsolé (csoportvalasz-
t6) szerepet is adni a kovetkezdképpen. A 6. és 8.
4brakon lathaté médon a kimend tarolokat 67 irany- .
ba csoportositjuk. Ezek koziil 64 irdny a milliés ha-
lozat 64 db 16 000 vonalas f6kozpontjahoz, 3 pedig
a 65., 66. és 67., mondjuk szintén milliés tronk
(tranz1t) kozpontokhoz viszi a fékoézpont forgalmat.

A kozponti vezérlés a hivd cimét egy olyan szabad -
kimeneti tarolé komparatoraba irja be, mely a hivott
cimének felel meg, azaz a hivott f6kézpontjahoz tar-
tozo tarolécsoportban van. Ennek a csoportositési
és befrasi modszernek nem lehet eléggé hangstilyozni
a fontossagat. Mind a ,,B”’, mind az ,,A” egységekben
az egyes iranyokban a forgalom egyenletes eloszlasat
tételeztiik fel. A valosagban természetesen ez nem
igy van, de a tényleges forgalmi igényeknek megfe-
lel§en lehet tetszdleges csoportositast végezni, errél
a két egység aramkoéri vazlatdanak futé elemzése is
meggybzhet. PL. a 2. kimeneti irdnyhoz adhatunk
150 térolét is, viszont a 64-hez pl. 25-6t stb. A lénye-
ges, hogy a kimené tarolosorok dsszege kb. 3500. le-
gyen. A pontos értéket az elbirt veszteségre vald:
méretezés adja. Ugyantfigy, mint a ,,B” egységnél
mér leirtuk, a be- és a kimeneti tdrolok BUSZ-veze-
tékekkel vannak osszekotve. Az L lépteté aramkor
és a kédkomparatorok szerepe ugyancsak azonosak
és csak az a kiilonbség, hogy itt a demultiplexerek"
helyett a kodkomparétorok jelolik ki és kapcsoljék
r4 a kimeneti t4rolét a BUSZ-vezetékre.

Ismételten felhivjuk a figyelmet az AKS switching
fentiekben vdazolt hihetetlen rugalmassigira és az

- ebben rejlé tovabbi lehetdségekre!

Osszefoglalva. Az AKS vezérlés legterjedelmesebb
része az ,,A” egység mintegy 3500 memoriasorbol
allo cimvalté (kodvaltd) aramkére. A pontos sor-
szdm a 2800 erl, forgalomnak eléirt irdnyokban (pl.
67) és eldirt veszteséggel (pl. 0,01) val6 szétosztdsa-
nak kiszdmitaséval adhaté meg. Ahany memoriasor,
annyi 6sszekotd aramkort és anny1 keresztpont koor-
dinatat (milliés mezében hivé és hivott cimét) kép-
visel az aramkor. Ezenfelill — nem mellékes mellék-
termékként — felelslegessé teszi, vagy legaldbb az
eléfeltételét megteremti, mintegy 1300 db, 10X20-
4s crossbar kapcsolé hasznalatat. Mas szoval kiki-
szobolni segiti a crossbar kapcsolémez6ben kiilonben
sziikséges 3 fokozati teljes csoportvalasztot! A me-
mériasorok szdma: 3500. A térolt bitek szdma:
116-000, ami egyenlS 14 500 IC-vel, vagy 500 szab-
vanyos aramkori kartyaval. Az aranyok érzékelteté-
sére: A 32 koncentratorban dsszesen 7000 kartya van,
tehat az elektronikus vezérlés legterjedelmesebb ré-
szének koltsége (IC ardnya) a teljes rendszer kapcso-
lastechnikdhoz viszonyitva 8% koriili! ‘

~ Néhany 16 szolgaltatas vezérlésének dramkort vazlata

Az AKS vezérlés alant kovetkezd lefrdsa azt a célt
szolgélja, hogy egy nagyobb egység — pl. 16 000
vonalas f6kézpontokbol 4ll6 milli6 vonalas tronk-

kozpont — vezérlési elveit és dramkori vazlatat is- -
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mertessuk Célunk tovabba az aramkéri elemek
(IC-k) kozelit6 szdmanak meghatirozasa. Ebben a
vonatkozasban valéban csak kozelitésre lehet tore-
kedni. A lefrand6 vezérlési elveket nem tartom ki-
forrottaknak, ezeknél val6szintileg lehetne jobbakat
és olesobban kivihetéket javasolni. A milliés tronk-
koézpont 64 db 16 384 vonalas egységbdl 4ll (7. abra).
Egy-egy alegység két, egy bejovo ,,A” és egy-kimené
,sB” fokozatbél all. Mind a bejév6, mind a kimend
fokozathoz 64 db primer (2,048 MHz) PCM lanccal
csatlakozik az alegység 32 db 512 vonalas AKS kon-
centratora, melyek a fentiek értelmében egyenként
2 primer (kétiranyd) ismétlélanccal vannak az ,,A”,
ill. ,,B” fokozatba bekotve. Feltételezett aktivitasi
faktor «=10,33 és tervezett forgalom 0,17 erl. (el6fi-
zetdi vonal). Az alegység forgalma 0,16X16 000=
=2800 erl. Az ,,A” egység legterjedelmesebb része
a kb. 3500 db cfinvilt6 rekesz. Ezek mindegyikében
van egy 14 bithelyes kodkomparator és egy 14 bit-
helyes szdmregiszter (lasd 5., 6., 7. és 8. 4brak sze-
rinti blokk- és dramkori vazlatokat). Az elsébe a hivé
a masodikba a hivott cimét irja be a vezérlés sorosan.
A regiszter egy S/S tarold, melyb6l minden egyes
miikddésnél (minta tovabbitds) nondestruktiv kiol-
vasés torténik. A cimvalté rekeszeknek 64 (4 millibs
halézatban), 67 irdnyban tervezett forgalmatol fiig-
gben atlagosan 48 rekeszes alcsoportokra bontisa
azzal az elénnyel jar, hogy a milliévonalas rendsze-
ren beliil az AKS koédok cimrésze csak 14 bites kod-
sz6! Ez azért lehetséges, mert a vezérlé a hivott ci-
mét abba az alcsoportban levé regiszterbe irja be,
amelyikbdl forgalom a hivott vonal 16 000-es f6-
kézpontjahoz irdnyul. Most. részleteiben nem tar-
gyaljuk, de utalunk arra és a 6. dbran feltiintettiik,
hogy olyan hivés sziméra, mely a milliés halézatbol
kilép, pl. egy masik milliés halézatba, kilénallé cim-
véaltocsoportra — nagyobb szdéhosszisiga cimtarolok-

kal — van sziikség. Ebben a téargyal4dsi médban

nyilvan feltlinik, hogy ,.eltlintek” a kiilonbozé f6-
‘kdzpontok. (A valésigban nem, hanem egy helyre
az un. tronkkoézpontban vannak &sszegytjtve. Ugy
is mondhaté, hogy a tronkkézpont 16 000 vonalas
»A” és ,,B” egységek egy csoportjabdl 4ll.) Az AKS
érdekes adottsdga, kozombas, hogy hol cseréljiik ki
a hivé cimét a hivottéra. Nyilvan ott, ahol ez els-
nyosebb. Két indoklés is van erre. Az egyik: megmu-
tatni, hogy a milli6s tronkkozpont vezérlése és belsé
kébelezése hogy alakul? A mésik szempont pedig,
hogy ki lehet jonni a koncentriator — trénkkozpont
kozotti atviteli szakaszon 17 bites AKS kéodszavak-
kal szemben a fékozpont — tronkkozpont kozott
szitkséges 28, ill. 30 bitesekkel, ha az egymilliés, ill.

tobb milliés hivészdmot a f6kozpont 4llitja els. Mér-

legelendd, hogy érdemes e az eléggé koncentralt
17 bites kédokat tovabb koncentralni, ha annak ara
30 bites k6dsz6? Természetes, ha a fékézpontot ki
~ kell vinni valami okbdl a tronkkozpontbdl, akkor a

kodszavak és az ,,A” és ,,B” egységeket osszekotd
vezetékek meghosszabbodnak. Vagyis ennek kabel-
hossz- és érparszam-novekedésében  megmutatkozé
. konzekvenci4i is vannak. Az ésszes (3500 db) kom-
paratorok egymassal parhuzamosan vannak kapcsol-
va. Ha tehat egy 14 bites cim megjelenik a kozds
vezetékeken és egy komparator erre a cimre van be-
allitva, akkor ennek és csak ennek az A —B kime-

netén jelenik meg egy loglkal 1gen. Még két fontos
szamérték: a 16 000-es alegység ,,A”” bemenetén egy
letapogatasi periodus alatt 0,34x2800=960 AKS
koéd jelenik meg. Ez 7,68 MHz-es kodfrekvencia.
Nyilvanvalé, hogy célszeriibb a kédok be- és kifrasat
paralel végeztetni. A masik adat, letapogatasi perio-
dusonként, de mindig az elsé idérésben maximalisan
32 (koncentratoronként 1) allapotjelzé kéd jut a ko-
z6s cimvalté bemenetre. Ennek koédfrekvencidja
256 kHz, végil 2'-es alapon uj hivas jelentkezik
0,047 sec-ként.

A kodfrekvencidk a cimvalté csoport aldosztésaval
csdkkenthetéek lennének, de egy biztonsigot is tar-
talmazé, a 8,2 MHz-es kodfrekvencia elegendd.
Egyébként ennek tobbszorosét is elviselik az IC-ik.

Hivds (9. dbra)

Ha egy eléfizet6 zirja a vonalhurkot, kb. 0,0125
(£50%) sec-ként megjelenik cime a cimvalté6 beme-
neten (az elsd idérésben). Ebben az esetben egy kom-
paritor sem jelez, mely letilthatnd a vezérlést. Ennél
fogva a mar varakozé — szabad —, hivésfogadd
regiszterben levé komparitorba 4atirédik az aj hivé
cime. Az Gj hivétol szdrmazoé kovetkezs -cimre a re-
giszter komparitora mar jelez és letiltja a cimnek egy
masik rekeszbe valé befrdsat. Amint az elsé cimbe-
fras megtortént, a regiszter Q-val jelzett kimenete
ellenkezére valt — 9. dbra — és a szamlalé tovabb-
léptetve a demultiplexert, a legkozelebbi iires regisz-
tert kijeloli tijabb hivds fogadasira. Az aj hivast
fogado regiszterek szdma 10 sec-es tarcsdzasi iddt
véve alapul: 200.

Erdemes megflgyelnl az autoném vezérelt j hivast
érzékel6 regisztert, és ennek hivéra valé kapcsolo-
dasdnak rendkiviili egyszertiségét. A sz6 szoros értel-
mében néhany, a kapukat is beszdmitva kb. 100 IC
— a cimvalté memoéria kb. 14 000-es 'sziikséglete
mellett — alig jon szamitasba. Ez is igazolja az auto-
nom vezérlés olcsosagat.

A hivoé regisztereket tekintsitk processzoroknak és
adjuk a kovetkezd feladatokat nekik:

1. Megadjak a hivo cimét a tarcsazasi hangot adé
generatornak. Ez a hivo cimével ellatott — akiar pl.
kodgeneratorral el6allitott tarcsazasi hang, AKS -
kédjait kiildi a hivé B fokozatdba. Ha a hivé a tar-
csazast megkezdte, a regiszter a tarcsazasi hang le-
allitasara ad utasitast.

2.°A regiszter komparatora mindannyiszor jelez, .
ahdnyszor a hivé cime beérkezik. Az igy el64llt jel-
sorozatot szaggatjak meg a hivé tarcsaimpulzusai.
A regiszter decimalis bindris atalakitéjan megjelenik
a tobb szdmjegyes hivas 20 vagy nagyobb bitszamu
binaris kédolt cime.

3a A hivott cimére beallitott kédkomparatorat —
mindig az els6 idérésben — rakapcsolja a hivott
16 000-es f6kozpont kédvalté bemenetére (ez a beme-
net fizikailag egy buszvezeték-helyben van). Ha foglalt
a hivott, itt kell megjelenniiik az allapotjelz6 kodok-
nak. Ha nem, 0,05 sec figyelés utdn szabadnak te-
kinti. A PBX Kkeresést a f6kozponti kiilon meméria
lekérdezésével a lehetséges szdmok ismeretében a
komparator ijabb és ijabb bedllitdsaval végzi a re-
giszter.

3b Kozponti operativ (esetleg hattér) taroléonak
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9. dbra. vaéskezdeményezés. Egy szabad regiszter keresése ésa cim kom}paré’corénak a hivé szamra val$ beallitasa

* bekiildi a hivé és hivott bindris cimét, melyet az na-

gyon sokféle szempontbél elbirdlhat, pl. Bizalmas
»K” vonalra jogosult-e a hive? — pl. a hivott meg-
hagyta azt a szdmot, ahol 4tveheti a hivast? — pl
Téavolsdgi hivast csak bizonyos korlatozasokkal vé-
gezhet o tehdt pl. a konkrét hivas nem johet létre.
Es még sok més szolgiltatds, amit kitalilnak vagy
ki lehet taldlni. A valaszt a regiszter egyszerii nem,
vagy igen, vagy bonyolultabb kédolt utasitas forma-
jaban kapja meg és tiltas esetén az 1. szerinti hang-
dramkor igénybevételével akar egyszerii hangjelzé-
sekkel, akar pl. hangszalagos informdcié tovabbita-
saval (pl. ha keresnek, ezen a szdmon vagyok meg-
taldlhat6), vagy iizenet helyett mindjart a megadott
szam foglaltsdgat vizsgdlja és kapcsol vagy fog-
laltsagot jelez. A 3a és a 3b szolgdltatisok memoria-
bazisa a milliés tronk/transitkézpont KM dk-ja (7.
abra). '

4. Ha az 0sszekottetés létrejohet, akkor a regiszter
a kimené irdnynak megfelel6 kodvalté csoport egy
szabad rekeszébe (sordba) beirja a hivé és hivott
cimét, amennyiben a hivott a sajat 16 000-ében van,
akkor még egy cimvalté sort tolt ki, éspedig hivott —
hivé sorrendben. Ha a hivott idegen 16 000-esben
van, akkor egy szolgalati (specidlis) cimmel megkiildi
a hivo és hivott szamat egy erre a célra szolgdlé pro-
cesszornak, mely a cimvalté bedllitdsat elvégzi, és
ugyanakkor a hivottat foglalttd teszi. Szabad kéd-
valtorekeszt el6készité dramkoér hasonlé a Hivds
els6 “bekezdésében leirtakkal (lasd még 9. Abrat).

5. A csengetést égy masik, egyszerlibb processzor-
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csoportra kell bizni. Ebbé6l kb. 100 db kell-(5 sec-es

atlagos csengetési id6nél), a hivé csengetési hangjat

az 1. szerinti hangaramkor megfelelé6 kimenete adja.

A hivott felcsengetése (hangjelzése) 0 dB szintd,

200 Hz-el torténhet. A csengetéprocesszorba ugyan-
csak be kell épiteni egy komparatort, amely a hivott

cimére bedllitva jelez, ha megindult a hivott 4llapot-

jelz6 kodjainak sorozata — a hurok -zarodott. (Ez

a processzor ad jelzést a beszéd kezdetének idGpont-

jarél a KM-nek 7. dbra). '

6. A bontdst mar nem részletezném, tobb javaslat.
is tehetd. A hurok figyelése a cimvalté komparitor
A =B kimenetével miikodtetett 0,1 sec id6allandoju
monostabil IC-vel torténhet, amig a jelfolyam jon,
azaz a kapcsolat fenndll, nincs alapdlldsban, de bon-
tasnal alapdllasba keriil. Most van egy olyan hely-
zet, hogy a cimvalté még nincs torolve, viszont a
monostabil IC madr ~alapdllisban van; egy pro-
cesszor (dllanddan futd) megkeresi ezt a rekeszt a
hivé és ha kell, a hivott hivoszdmait bekiildi a KM
hattérmemoridba, ahol a bontas id6pontjanak fel-
jegyzésével szalagon tdrolni lehet a szdmlazishoz
sziikséges adatokat. Etté] fiiggetleniil rosszindulata
hivésok is kikereshet6k az ily médon rogzitett
adatokb6l. Az itt szerepl6 processzorok feladatait
és javasolhaté darabszdmiat megadtam, ezek részle-
tes IC egyenértékével nem szeretnék foglalkozni, ér-
demes volna a szdmitogépeseknek kiadni. A kozeli
jovot tekintve, hirek vannak néhdny dolldros pro-
cesszor-drakrol, de ha a darabonként 20 dollrral sz4-
molunk, akkor az anyagar 500 000, — Ft-ra becsiilhets.
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Ha a processzorok id6 rovidsége vagy a kis darab-
szam miatt nem volnanak legyarthatok, ugy kb.
5000 IC-nek vehetjiik a vezérlésnek a hattér és ope-
rativ tarolon kiviili részét. Megjegyezve, hogy a hat-
tér tarolé a ma még nem 4altalanos tobbletszolgalta-
tasok miatt sziikséges!

Elnézést kér a szerz6 azért, hogy ebben a pontban
bizonyos ismétlések is elé6fordultak, de ez elkeriilhe-
tetlen volt azért, mert az Gjnak tekintheté multiplex
¢és switching elemek pl. cimvaltd, allapotjelz6 stb.

- aramkoroket — mint eszkozoket — egyszer és mint
a vezérlés elemeit mégegyszer ismertetni kellett.

Ugyancsak elnézést kér a szerz6, amiért ez az
anyag a téma nehézsége és tijdonsaga miatt nem le-
hetett elég rovid és ugyanakkor nem elég részletes,
ez kiilondsen épp ennek a fejezetnek a hibaja.

Hogyan -tovabb? :
A vélt legfontosabb tennivalok hozzavetéleges. — ko-
rantsem teljes — felsorolasa:

a) aramkori vazlatok pontositdsa mind dramkori,
mind eladasi ar tekintetében,

b) Crossbar, Rotary-AKS interface aramkori vaz-
latanak elkészitése,

c¢) a fékozponti vezérlés dramkori véazlatanak el-
készitése,

d) a fejlesztési terv kompatibilitasinak nemzet-
kozi egyeztetése, _

e) kisérleti dramkorok elkészitése,

1) kisérleti AKS f6kozpont készitése 2 db kon-
centratorral, valamint az ehhez tartozé tronk-
kozponti résszel, .

g) 6 db 16 000 vonalas 5200 erl forgalmit AKS f6-
kozpont gyartandé le a megfelels tronkkozponti
résszel és interface-el a budapesti telefonhals-
zathoz, ‘

h) a budapesti halézat bévitése (f6leg koziileti be-

~ szélShelyek szamara) az f) szerinti berendezé-
sekkel, 98 000 févonallal, 32 000 erl. forgalom-
mal. ’

Az a)...h)-han felsorolt fejlesztési, gyartasi, sze-
relési feladatok teljesitésének id6pontjai és koltségei
(becslésem szerint) a 3. tablazatban vannak feltiin-
tetve:

3. tabldzat

TFeladat A megrallsftis Koltség (MFt)
a) 1. évben 3
b) 1. évben 3
c) 1. évben 6
d) 0
e) 2. évben 8
f) 3. évben 60
g) 5. évben 800
h) 7. évben ’ 100

a)—h) Osszesen: 980
1

A feladatok végrehajtasa érdekében, emberben és
munkateriiletben a 4. tablazat szerintiek javasolhatok.

4, t4blézat

Munka-

Bv Mfszaki | Szakmunkds Bi?sﬁ}i{t;stt adEn%?ng. t;ﬁlflﬂei,
7 m?

1. Y10 .5 5 5 200

2. 20 20 30 10 600

3. 40 40 50 15 1200

4. 40 40 60 15 1200

5—7. 40 40 60 15 1200

I

A kitdzott ca), b), ¢), d) és e) feladatok Osszes
tervezett koltsége 20 millio Et. A fejlesztési munka
esetleges sikertelensége csupan ennyi kiadassal jar.
Az egy nagysagrenddel dragabb f) feladat végrehaj-
tasaba bele sem lehet fogni, még kevéshé az ez utan
kovetkezd ¢ és h 900 millibra becsiilt nagy berende-
zések legyartasaba, ha a 20 milliés tétel d pontjanak
megfelel6 kisérleti sramkorok nem igazoljdk a konst-
rukcio6 kifogastalansagat!

Specialis miszerek és gyarto ellen6rz6 berendezé-
sek koltségeit a gyartds megtervezésénél kell majd
figyelembe venni.

Nem kell azt hinni, hogy ez valami fajta 150-es
létszamu fejleszté intézetre tett javaslat. Csupéan
felsorolasa az AKS rendszer megvaldsitasahoz szik-
ségesnek vélt — esetleg masodallast — kapacitasnak.
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